
EVOLUŢIA AVIFAUNEI PE TERITORIUL ROMANIEI 

I. 

de 
TIBOR JURCSAK şi EUGEN KESSLER 

Introducere 

Cercetările ornitologice asupra faW1ei recente au fost în plină des
făşurare în ţara noastră încă din a doua jumătate a secolului trecut, în 
timp ce studiul avifaunei fosile, cu excepţia unor menţiuni sporadice, 
debutează foarte lent abia în _primele decenii ale secolului XX. Impulsul 
firesc în acest domeniu se datorează aprofW1dării cercetărilor de geologie 
şi paleontologie, introducerea săpăturilor atît cu caracter paleontologic cît 
şi arheologic, ducînd treptat la acumularea unor materiale inclusiv din 
punct de vedere calitativ, cunoscîndu-se faptul că resturile de păsări sînt 
deosebit de slab reprezentate în zăcăminte. 

ln acest interval o contribuţie de seamă au avut-o K. La mb rec h t 
(1912-1933), C. W. Andrews (1913), W. Cape k (1917), M. K re t -
zoi (1941-1961), M. Paucă (1942-1952), N. Pani n (1961-1965). 

După două decenii de acumulare a materialelor osteologice compara
tivP (1951-1972), strict necesare pentru determinarea resturilor fosile 
ale' secţiei de Ştiinţe Naturale a Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea, am 
putut trece la studiul sistematic al materialului paleontologic descoperit 
de noi pe parcursul anilor, activitate în care îndrumările de specialitate 
ale Profesorilor M. K re t zoi, D. Jan os s y, Al. Gros su, ne-au fost 
de un real folos şi cărora le exprimăm şi pe această cale sincerele noastre 
mulţumiri. 

In cadrul unui material succint, în contextul datelor istorice, am in
clus rezultatele cercetărilor acumulate pînă în 1973 (T. Jur c sa k şi 
E. K e s s 1 e r), cu descrierea a 89 de specii, din 26 de locuri fosilifere, 
din care 11 forme fosile dispărute fiind documentate cu 42 de titluri bi
bliografice ce se referă la ţara noastră. Prezenta lucrare recapitulativă re
prezintă, după aprecierile .noastre, începutul unei noi etape, dacă admitem 
di tratatul de bază al lui K. La mb rec h t „Handbuch der Palaeornitho
logie", încheie rezultatele de ,seamă obţinute pînă în 1933. 

Astfel, chiar dacă începuturile s-au lăsat aşteptate şi s-au desfăşurat 
extrem de lent şi cu multe întreruperi, orientate asupra cîtorva zăcă
minte sau descoperiri sporadice, azi, după un nou deceniu, putem vorbi, 
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de o dinamizare sistematică a lucrărilor, în care unul din noi (E. K e s s -
1 e r) a îmbogăţit cunoştinţele noastre asupra avifaunei fosile din ţara 
noastră. Lucrarea iniţiată de noi va apare în trei părţi şi va cuprinde 
următoarele teme: 

I. Evoluţia avifaunei în decursul erelor geologice 
II. Morfologia speciilor fosile 

III. Sistematica speciilor .de păsări fosile din R. S. România. 
Ne-am propus să sintetizăm datele referitoare la 190 de specii de 

păsări, din care 29 de specii şi 3 subspecii fosile dispărute, din 91 locuri 
fosilifere (2 ,de vîrstă mezozoică, 2 de vîrstă paleogenă, 14 neogene, 22 ,ple
istocene şi 51 din Holocen). Lucrarea se bazează pe 109 titluri bibliogra
fice care cuprind referiri la speciile tratate sau sînt în legătură cu avi
fauna fosilă din ţara noastră. 

Determinate, de natura descoperirilor, ,studiile indică o serie de ,orien
tări, în special asupra unor zăcăminte (sînt mai rare sintezele unor spe
cii), care de-a lungul anilor ,au conturat din ce în ce mai clar ornitoceno
zele din ţara noastră a căror dezvoltare, după cunoştinţele noastre de azi, 
o putem urmări din .cretacicul inferior pînă în holocenul timpuriu. 

In majoritatea cazurilor, în cadrul fiecărui loc fosilifer sau ramură 
a paleornitologiei putem vorbi de noi descoperiri, completări sau reve
niri, motiv pentru care le vom trata cu respectarea ordinei cronologice, 
evitînd astfel o enumerare mecanică, în ordinea apariţiei, lucrărilor aces
tea fiind de fapt cuprinse în documentaţia bibliografică. 

Adresăm sincere mulţumiri celor care au adus ,o contribuţie deosebită 
la îmbogăţirea patrimoniului paleornitologic al secţiei: 

Dr-ului Alexandra Bolomey, de la Muzeul Naţional de Istorie, Bu
cureşti, lui A. Păunescu şi Dr-ului V. Boroneanţ, de la Institutul de A.r
heologie, Bucureşti, Dr-ului D. Grigorescu, de la Fac. de Geologie a Uni
versităţii Bucureşti, Dr-ului Elena Terzea de la Institutul de Speologie 
„Emil Racoviţă", Bucureşti, lui ţ N. Vlassa, de la Muzeul de Istorie din 
Cluj-Napoca, lui I. Groza, de la Muzeul de Ştiinţe Naturale din Deva, 
Dr-ului S. Dumitraşcu, Doinei Ignat şi lui L. Vălenaş de la Muzeul Ţă
rii Crişurilor şi colaboratorului I. Emodi, lui C. Csak de la Muzeul de 
ştiinţe naturale din Tinca, speologilor amatori I. Dobrescu, de la Cîmpu
lung Muscul, ţ G. Halasi şi T. Gaspar din Oradea şi lui L. Groh, din Arad. 

De asemenea, exprimăm mulţumirile noastre Dr-ului I. I. Cătuneanu 
din Bucureşti, lui S. Kohl din Reghin şi D. Stănescu din Timişoara pentru 
materialele comparative, regretatului Profesor ţ Nec. Macarovici de la 
Univ. Al. I. Cuza din Iaşi, lui M. Tălpeanu, de la Muzeul de Istorie na
turală „Grigore Antipa" din Bucureşti şi Dr-ului I. Petrescu, decanul 
Facultăţii de Geologie a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, 
pentru îndrumările şi asistenţa oferite. 
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Istoric 

Plumae 

Prima semnalare asupra unor amprente de ,pene descoperite la Săcă
date (jud. Sibiu) şi Braşov, apare în lucrarea de paleobotanică a lui 
K. I. Andrae (1855), dar ,studierea lor va fi intreprinsă mult mai tîrziu de 
către K. Lambrecht (1929). Lucrarea tratează şi amprentele de pene des
coperite în şisturile menilitice de la Simeria, de către I. Mallasz. Ne spri
jinim doar pe aceste date bibliografice, fiindcă eşantioanele nu sînt iden
tificabile în colecţiile din ţară. 

ln 1965 €. Gheorghiu şi colaboratorii descoperă în acumulările de 
carbonaţi de vîrstă ponţiană de la Corund (Judeţul Harghita) impresiuni 
de pene alături de resturi vegetale. Cele două amprente reprezintă o re
migă şi un rectric, fără să putem stabili. dimensiunea lor, nici colecţia în 
care se păstrează. 

O descoperire importantă ar putea fi reprezentată de amprenta de 
pană în calcare jurasice din Cheile Garaşului (L. Lorincz, 1985) dar ma
terialul, din nefericire, a rămas pe teren, nefiind detaşabil din rocă. Ast
fel, în afară de o documentaţie fotografică, nu avem la îndemînă nici un 
alt material concret. După părerea noastră, presupusa amprentă de pană 
reprezintă cu totul alt taxon şi nicidecum un rest avian. In sediment tipic 
marin, cu amoniţi şi brahiopode, se pot observa resturile unei colonii de 
octocoralier penatulid - pană de mare -, fără peduncul, cu rachisurile 
destul de evidente, avînd lungimea de aproximativ 80 mm. 

V estigia avium 

Incă din 1914 H. Grozescu, în geologia, regiunii subcarpatice a părţii 
de nord a judeţului Bacău, citează primele tihnograme de vîrstă burdiga
liană descoperite în ţara noastră (Miocen inferior). ,,In rîpele de pe malul 
drept al Pîrîului Schitu Frumoasa, la vest de gura Pîrîului Neştiutu, se 
observă nişte gresii cu urme de valuri cari prezintă intercalaţii de marne 
grezoase şi gresii fine ce poartă pe suprafaţa stratelor nişte impresiuni, 
tiparele pozitive ale unor urme de,picioare de păsări". Imaginea de pe 
planşa XII reprezintă o amprentă bine distinctă de charadriid şi una si
milară, spartă. 

În 1940 M. Paucă (1942) descoperă pe Valea Porcului, la Andriaşu de 
Jos (jud. Vrancea), ,cîteva urme ale unui palmiped (cf. Stema sp.) de vîrs
tă helvetiană. Peste un deceniu M. Paucă (IJ.952) continuă cercetările 

în depozitele presarmaţiene de la curbura Carpaţilor, identificînd 
amprente de păsări pe Valea Nărujei, la ,vest de Nistoreşti, pe Pîrîul Pe
ţicu, la sud de V. Rîpei şi pe Pîrîul Porcului, mai jos de confluenţa cu 
Pîrîul Corbului, din împrejurimile Andriaşului de Jos (jud. Vrancea), în 
gresii fine (orizontul gresiilor inferioare), cu urme de valuri şi hieroglife 
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de vîrstă helvetiană (Miocen mediu). Amprentele, atribuite la trei feluri 
de păsări, acoperă lespezi cu o suprafaţă de mai mulţi metri pătraţi, re
prezentînd două specii de picioroange şi un palmiped. M. Paucă sublinia
ză caracterul lagunar al sedimentului, confirmat şi prin amprentele avi
ene. Dintre cele 3 figuri prima reprezintă o faţă de strat cu numeroase 
amprente de _picioroange, a doua amprentele unui charadriid şi a treia 
amprente de larid. 

În miocenul de la confluenţa Putnei cu Zăbala (jud. Vrancea) N. Pa
nin (1961) îşi orientează cercetările asupra urmelor organice şi mecanice 
de păsări descoperite împreună cu amprente de paricopitate de vîrstă hel
vetiană. Din orizontul roşu de,pe Valea Bozului, autorul colectează am
prente de charadriide şi de motacillide împreună cu antilopine. Se sub
liniază că zona Vrancei constituie una din. puţinele regiuni din lume foarte 
bogate în tihnograme de vertebrate, care au fost imprimate pe plaje, în 
apropierea mării. Urmele sînt puţin adînci, astfel că desigur în momen
tul imprimării lor marna era relativ tare. Continuarea cercetărilor a avut 
ca rezultat descoperirea unui număr impresionant de amprente aviene, 
alături de cele aparţinînd unor canide, felide, proboscidieni şi paricopitate 
(N. Panin & E. Avram 1962). Simţind necesitatea elaborării unei nomen
claturi a urmelor de activitate vitală a animalelor, autorii au adoptat sis
temul de nomenclatură al lui O. S. Vialov (1961), grupînd urmele picioa
relor de păsi în Ord. (?) Avipedia şi cele de mamifere în Ord. (?) Mam
malipedia. 

Lista faunistică din zona Vrancei este reprezentată prin 9 specii din 4 
familii: 

3 specii de Ardeidae 
,,Ardeipeda egretta" (specie de egretă) 
,,,Ardeipeda gigantea" (sp. de ardeid de talie mare) 
,,Ardeipeda incerta" (sp. de ardeid) 
1 specie de Anatid 
,,Anatipeda anas" 
1 specie de Gruid 
,,Gruipeda maxima" (specie de cocor de dimensiuni mari) 
4 specii de Charadriidae 
,,Charadriipeda recurvirostra" (specie de avosetă) 
,,Charadriipeda minima" (specie. de culic) 
,,Charadriipeda disjuncta" (specie de nisipar) 
,,Charadriipeda becasii" (specie de becaţină) 
În vara anului 1963 N. Panin identifică un nou sector tichno-fosilifer 

în terenurile miocene de lingă Piatra Neamţ (Gîrcina, Almaş, Poiana), 
stabilind după amprente o specie de anatid, o specie de gruid şi 5 specii 
da charadriide, în asociaţie cu amprente de feline şi artiodactyle: 

Fam. Anatidae 
Anatipeda sp. 
Fam. Gruidae 
,,Gruipeda intermedia" (sp. de cocor) 
Fam. Charadriidae 
,,Charadriipeda minima" (sp. de culic) 
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,,Charadriipeda recurvirostra" (sp. de avosetă) 
,,Charadriipeda disjuncta" (sp. de nisipar) 
,,Charadriipeda minor" (specie de charadriid mic). 
Orientîndu-ne după datele tihnogramelor din avifauna extracarpa

tică cunoaştem în miocen cel mult 12 specii din 6 familii, cu predomi
nanţa charadriidelor şi a anatidelor, în majoritate păsări acvatice. 

Considerăm că este deosebit de importantă comparaţia tihnogra
melor cu studiul resturilor osteologice din sarmaţianul de la Chişinău, 
prelucrat de E. Kessler (1984) (din col. Universităţii Al. I. Cuza din Iaşi şi 
col. Simionescu a Lab. de Paleontologie a Univ. din Bucureşti). 

Gavia moldavica Kessler, 1984 
Podiceps miocenicus Kessler 1984 
Phalacrocorax lautus Kurotschin-Ganea 1972 
Anserobranta tarabukini, Kurotschin-Ganea 1972 
Anas sp. 
Prima identificare exactă cu privire la avifauna din Parathethys <i 

oferit-o locul fosilifer de la Credinţa, din sudul Dobrogei (D. Grigorescu 
& E. Kessler, 1977), cu o suită de specii exclusiv acvatice: 

Sarmatosula dobrogensis, Grigorescu-Kessler 1977 
Ciconia sarmatica, Grigorescu-Kessler 1977 
Anas cf. velox Milne-Edwards 
Anas sp. 
Aythya sp. 
Anser sp. 
Grus miocenicus Grigorescu-Kessler 1977 
Larus sp. 

Ossae Avium 

Cercetările bazate pe studii osteologice datează propriu zis din 1880 
cînd G. Teglas introduce în lista faunistică a săpăturii din Peştera Curată 
de la Nandru cinci specii de păsări; 

Cygnus olor 
Gallus domesticus 
Tetrao ,sp. 
Anser sp. 
Anas sp. 
Din datele publicate nu reiese clar care specie din ce nivel provine, 

datorită faptului că atît mamiferele specifice pleistocenului, cît şi păsă
rile, sînt înşirate în aceeaşi listă cu speciile determinate din resturile me
najere de vîrstă holocenă. 

Pentru aportul său deosebit şi pentru influenţa avută asupra cerce
tărilor de paleontologie, se cuvine ca pe K. LAMBRECHT să-l tratăm 
într-un capitol separat. 

1 După noile cercetări avil1auna de la Credinţa şi Ciobăniţa a fost completată 
cu două specii noi: Diomedea romanica GRIGORESCU & KFSSLER şi Morus olsoni 
GRIGORESCU & KESSLER, împreună cu resturi de passeriforme încă nestabilite 
precis (Motacillidae g. et sp). Grigorescu & Kessler, in press. 
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Incă de la început K. LAMBRECHT sintetizează datele asupra restu
rilor de păsări descoperite pînă la data respectivă pe teritoriul Austro
Ungariei (1912, 1913), elaborînd istoricul şi bibliografia acestui domeniu 
(1917). Noile sale descoperiri sînt treptat incluse în sinteze succesive; ast
fel importanta descoperire a carpometacarpului de Plotus pannonicus, 
(azi în col. Inst. Geol. Ungar) din zăcămintele de asfalt de la Brusturi 
(jud. Bihor) (1916), o include într-o sinteză ce se referă la formarea avi
faunei europene (K. LAMBRECHT, 1918) şi în care sînt prezentate în or
dine cronologică speciile fosile din cretacic pînă în holocen, tratînd tan
genţial şi resturile de Arhaeopteryx. Din cele 244 de specii (din care 19 
determinate pînă la gen) LAMBRECHT defalcă 128 pentru Peninsula 
Apenină, 119 pentru Bazinul Carpatic, 98 pentru Austria, 66 pentru Fran
ţa, 45 pentru Germania, 39 pentru Anglia, 27 pentru Elveţia şi cîte 21 de 
specii pentru Peninsula Iberică şi Belgia. 

În următorul deceniu LAMBRECHT se ocupă de revizuirea colecţii
lor de păsări fosile din marile muzee. Concomitent, descrie din oligocenul 
Clujului pe Rallicrex kolozsv<irensis (azi în col. Inst. Geol. Ungar), desco
perit de J. TULOGDY încă în preajma primului război mondial, apoi pe 
Eostega lebedinskyi din eocenul de la Mănăştur (jud. Cluj) (azi în col. 
Muzeul de istorie naturală din Viena). 

La al X-lea Congres Internaţional de zoologie, care a avut loc la Bu
dapesta în 1927, LAMBRECHT prezintă toate descoperirile paleornitolo
gice din Transilvania, o altă sinteză în care schiţează formele de păsări 
fosile din cretacic pînă în pleistocen. 

În 1933 apare la Berlin tratatul de paleornitologie a lui K. LAM
BRECHT sub titlul modest de „Handbuch der Palaeornithologie" (1024 p.), 
un vast material în care sînt descrise 691 de specii (p. 649) cunoscute pînă 
în 1932, revizuind din punct de vedere critic speciile fosile de pe toate 
continentele. Opera lui LAMBRECHT, deosebit de apreciată, se bucură 
şi azi de o mare utilitate, deşi în numeroase părţi ·a fost depăşită: ,,The 
literature on fossil birds is widely scattered. WETMORE, MILLNER, and 
HOWARD in America and the late K. LAMBRECHT of Budapest have 
been the more recent active workers .... Handbuch der Palaeornitholo
gie a well-documented account" A S. ROMER, 1955). 

Cele 691 de specii se împart pe următoarele perioade: 
Holocen 14 
Pleistocen 192 
Pliocen· 62 
Miocen 183 
Oligocen 90 
Ludien-Tongrien 39 
Eocen 78 
Cretacic 23 
Jurasic 4, + 6 specii de vîrstă discutabilă. 
Pe continente: 276 de specii sînt descrise din Europa, 179 din Ame

rica de Nord, 93 din America de Sud, cîte 46 din Australia şi Noua Zee-
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landă, 19 din Insulele Maskarene, 12 din Asia, 11 din Madagascar şi 9 din 
Africa. Speciile mai importante din ţara noastră: 

Elopteryx nopcsay ANDREWS 1913 (p. 287-288, fig. 102) 
Eostega lebedinskyi LAMBRECHT 1928 (p. 289, fig. 103) 
Plotus pannonicus LAMBRECHT 1916 (p. 303, fig. 107) 
Francolinus capeki LAMBRECHT 1928 (p. 433-436, fig. 136) 
Rallicrex kolozsvarensis LAMBRECHT 1928 (p. 463-464, fig. 141). 
Din depozitele maaestrichtiene (cretacic superior) de la Sînpetru-Ha-

ţeg, descopirte de F. NOPCSA (1902), C. W. ANDREWS (1913) descrie 
o formă arhaică de pelecaniform înrudit cu phalacrocoracidele Elopteryx 
nopcsai, holotipurile aflîndu-se azi în col. Muzeului British. Mai tîrziu 
K. LAMBRECHT (1929/b) completează descrierile lui ANDREWS cu pc1-
ratipoide noi (aflate azi în col. Inst. Geol. Ungar). 

După moartea lui F. NOPCSA cercetările faunei de dinozauri au 
stagnat timp de aproape cinci decenii. Din materialele aflate în colecţiile 
Muzeul din Londra C. J. O. HARRISON şi C. A. WALKER (1975) de
scriu specii noi de strigiforme: Bradycneme draculae şi Heptasteornis an
drewsi, reprezentînd şi o familie nouă, Fam. Bradycnemidae, considerate 
ulterior de P. BRODKORB (1978) ca fiind resturi de dinozauri theropozi. 

Reluarea cercetărilor de către D. GRIGORESCU (1983) aduce la lu
mina zilei noi fragmente de Elopteryx nopcsai, aflate azi în col. Labora
torului de Paleontologie a Universităţii din Bucureşti (D. GRIGORESCU 
and E. KESSLER 1980) şi sîntem în aşteptarea descrierii singurului cra
niu neural descoperit de E. ŞTIUCA în campaniile din această ultimă pe
rioadă. 

Secţia de ştiinţe naturale a Muzeului din Deva, care posedă o colecţie 
frumoasă din depozitele de la Haţeg, deţine cîteva fragmente de Elopteryx 
încă neprelucrate (I. GROZA in verbis). 

Includem aici materialele provenite din cercetările lui I. SIMIO
NESCU (1930) în pliocenul de la Măruşteni-Bereşti (din col. Univ. Al. I. 
Cuza Iaşi şi Univ. Bucureşti), din care E. KESSLER (1979, 1984/a) deter
mină singura asociaţie pliocenă, deocamdată, din ţara noastră: 

Anas sp. 
Palaeortyx cf, intermedia BALLMANN 
Paleortyx cf. grivensis L YDEKKER 
Otis sp. indet 
Corvus simionescui KESSLER 
Prin descoperirea zăcămintelor fosilifere de pe Dealul Şomleu de 

lîngă Betfia, în 1904, de către Dr. M. T6th, putem considera începuturile 
unei etape ample în paleornitologie prin contribuţia lui T. KORJMOS, 
desăvîrşită apoi de W. CAPEK, K. LAMBRECHT, M. KRETZOI, T. JUR
CSAK şi E. KESSLER. Considerată iniţial drept faună preglaciară, aso
ciaţiile sînt cunoscute din XIII locuri fosilifere. T. KORMOS colectează 
între aniţ 1904-1917 din şase locuri fosilifere, sub toponimicul de „Pi.is
pokflirdo" (Băile Episcopeşti), din care W. CAPEK determină 40 de specii, 
considerate ca forme comune cu speciile actuale, menţionînd o singură 
specie de Perdix ca dispărută (W. CAPEK 1917), descrisă mai tîrziu de 
K. LAMBRECHT (1933) drept Francolinus capeki. Peste un deceniu, de 
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abia, cercetările vor fi continuate de către M. KRETZOI (1941) care 
insistă în special asupra resturilor de mamifere, semnalînd, pe lîngă 
speciile identificate de W. CAPEK, încă patru specii de păsări fosile, prin
tre care Otis lambrechti KRETZOI. 

Din 1951 cercetările au fost continuate de către Muzeul din Oradea 
sub conducerea lui T. JURCSAK, apoi în colaborare cu ELENA TERZEA, 
de la Institutul de Speologie Bucureşti. O parte din resturile de păsări 
l'olectate din locul fosilifer nr. V şi din ramificaţia Avenului au fost 
descrise de M. KRETZOI (1961), astfel că fauna de păsări de la Betfia 
Pste completată cu specii semnificative ca: Pelargosteon t6thi KRETZOI, 
Lyrurus partium KRETZOI, Perdix jurcsaki KRETZOI, Corvus betfia
nus KRETZOI, Pyrrhocorax graculus vetus KRETZOI, Turdicus tenuis 
KRETZOI. 

În urma cercetării avifaunei recente de la Băile 1 Mai (fostele Băi 
Episcopeşti=Pi.ispokflirdo, din imediata apropitre a Betfiei) din perioada 
anilor 1960-'-1963 (T. BECZY - ROZALIA POLJŞ - T. JURCSAK, 1969), 
;im comparat lista speciilor de păsări fosile de la Betfia, cunoscută după 
W. CAPEK şi M. KRETZOI (1941, 1961) şi completată cu lista speciilor 
descoperite în depunerile postglaciare ale lacului termal, cu lista păsă
rilor observate recent în această zonă. Componenţa speciilor fosile indică 
biotopuri de o mare diversitate. Din cele 146 de specii cuprinse în listă 
22 de forme nu au corespondenţi actuali, 45 reprezintă forme neschim
bate (ca de exemplu Falco tinnunculus, Turdus merula, Alauda arvensis, 
Fringilla coelebs etc.) iar 5 specii sînt subfosile, cu corespondenţi actuali 
(T. JURCSAK 1970), la care trebuie să adăugăm resturile de Phalacroco
rax carbo, Anas querquedula şi Accipiter gentilis (E. KESSLER 1974, 
1985). În esenţă componenţa avifaunei fosile de la Betfia trădează o influ
enţă mare a lacului termal din apropiere, prin numărul relativ mare al 
elementelor limicole. 

În asociaţia faunistică de la Betfia au fost identificate pînă în prezent 
56 specii de păsări din care 2 genuri şi 5 specii (respectiv o subspecie) noi 
pentru ştiinţă. Lipsa figurilor din lucrarea lui M. KRETZOI (1961) a 
suscitat multe discuţii (P. BRODKORB 1978, D. JANOSSY, 1979, J. CHE
NEVAL 1984), omisiune pe care am încercat să o corectăm prin publicarea 
iconografiei speciilor în cauză (T. JURCSAK & E. KESSLER 1973). 

Cu prilejul revizuirii colecţiilor de la Betfia aflate în patrimoniul 
Muzeului din Oradea E. KESSLER (1975) prelucrează un număr de 135 
piese aparţinînd la 34 de specii, în recapitulare reconstituind provenienţa 
avifaunei de la Betfia pe locuri fosilifere. Prin acest studiu E. KESSLER 
determină 16 (18) specii noi pentru acest depozit. 

Concomitent sînt efectuate revizuirile lui D. JANOSSY (1976-1980) 
a'->upra resturilor fosile din Bazinul Carpatic (studiu care se referă şi la 
10 depozite fosilifere din ţara noastră) prin redeterminarea formelor sta
bilite de T. KORMOS 1911, W. CAPEK 1917, M. KRETZOI 1961 prezen
tîndu-se următoarele forme noi pentru Betfia: 

Butea sp. 
Caprimulgus capeki JANOSSY 
Mergus connectens JANOSSY 1972 
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Otis kcilmcini JANOSSY 1972 
Tetrao praeurogallus JANOSSY 1969 
Perdix palaeoperdix CECILE MAURER CHAUVIRE 1975 
Falco tinnunculus atavus JANOSSY 1972 

585 

Intre anii 1957-1968 Muzeul din Oradea, în colaborare cu Muzeul 
de şt. naturale din Tinca, a organizat săpături în cariera de gresie neogenă 
de pe Dealul Burzău (Rîpa, corn. Tinca). Locurile fosilifere reprezintă bio
topuri caracteristice hienelor (Crocuta spelaea GOLDFUSS), şi sînt de 
vîrstă wilrmiană. 1n acest depozit, D. JANOSSY a stabilit o interesantă 
componenţă avifaunistică (speciile notate cu „x") (M. HAMAR - C. CSAK, 
1969) studiu pe care E. KESSLER (1974, 1985) îl va dezvolta, identificînd 
încă 17 specii (notate cu ,,*"). In paranteză am notat numărul fragmen
telor de oase pentru raporturile de frecvenţă: 

x* Anas platyrhynchos L. (1, 3) 
x* Anas querquedula L (1-1) 
x* Anas cf. strepera L. (2, 5) 
x* Casarea ferruginea (PALL.) 4, 10) 
* Anatida sp. indet. (2) 
* Aquila cf. heliaca SAVIG. (1) 
x Falco tinnunculus L. (1) 
* Falco naumanni FLEISCH. (2) 
* Lagopus mutus (MONTIN) (2) 
* Lagopus lagopus L. (3) 
x* Lyrurus tetrix L. (6-26) 
* Tetrao urogallus L. (11) 
x* Coturnix coturnix (L.) (2-12) 
* Galliformes sp. indet (3) 
* Rallus aquatkus L. (6) 
* Crex crex (L.) (9) 
* Columba palumbus L. (4) 
x• Asio flammeus PONTOPP. (1-3) 
* Motacilla flava L. (2) 
* Acrocephalus arundinaceus L. (3) 
* Anthus trivialis sive campestris L. (1) 
* Turdus viscivorus L. (9) 
* Turdus pilaris L. (3) 
* Parus major L. ( 1) 
* Parus sp. (1) 
* Carduelis aff. cannabina L. (2) 
* Pica pica L. (3) 
* Pyrrhocorax graculus L. (3) 
* Corvus monedula L. (1) 
* Corvus frugilegus L. (2) 
* Corvus cf. cornix L. (1) 
Asociaţia, deşi are trăsături comune cu avifauna fosilă de la Nan

dru, se remarcă prin prezenţa speciilor de climă rece ( Lyrurus, Tetrao, 
Lagopus şi Pyrrhocorax), cu predominanţa tetraonidelor. Abundenţa ana
tidelor, (- la care trebuie să adăugăm un număr mare de fragmente 
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de ouă indeterminabile, singurele din toate locurile fosilifere din ţară -), 
se explică prin vecinătatea Dealului Burzău cu Crişul Negru. 

Singurul loc fosilifer a cărui componenţă avifaunisticq prezintă tră
sături comune cu cel de la Rîpa, în formă mai modestă, se află în Valea 
Erului pe Dealul Legii, la Galoşpetreu: (E. KESSLER 1981). 

Anas cf. clypeata L. 
Anas querquedula L. 
Aythya fuligula (L.) 
Lyrurus tetrix (L.) 
Lagopus cf. lagopus L. 
Conturnix coturnix (L.) 
Gallinago gallinago L. 
Turdus philomelos BREHM 
1n mousterianul Peş,terii Curate de la Nadru, de unde dispunem 

de primele semnalări asupra resturilor de păsări fosile în urma săpă
turilor lui G. rtGLAS (1880), prin cercetările lui C. S. NICOLAESCU
PLOPŞOR şi D. JANOSSY (1965) au fost puse în evidenţă 21 de specii: 

Anas platyrhynchos L. (5) 
Anas penelope L. (1) 
* Aythya nyroca (GOLD.) (2) 
Anatidarum g. et sp. indet (1) 
Buteo cf. lagopus (PONTOPP.) (5) 
Aquila cf. clanga (PALL.) (1) 
*Haliaetus albicilla (L.) (1) 
*Circus sp. 
• Aegypius monachus (L.) (1) 
Pernis apivorus (L.) (1) 
Falco cf. tinnunculus L. (1) 
*Tetrao urogallus L. (7) 
• Lyrurus tetrix L. (63) 
Perdix perdix (L.) (3) 
Crex crex (L.) (1) 
*Strix uralensis PALL. 
Strix cf. nebulosa FORSTER (8) 
• Asio flammeus PONTOPP. (2) 
Turdus cf. pilaris L. (1) 
Sturnus vulgaris L. (1) 
Picus canus (GM.) (1) 
*Py1Thocorax graculus (L.) (1) 
Coleus monedula (L.) (2) 
*Corvus cornix L. 
•corvus corax L. 
Pe lingă dominanţa cocoşului de mesteacăn este de subliniat pre

zenţa lui Strix nebulosa, un element nordamerican şi a formei Aquila 
cf. clanga, din Asia Centrală, fiind primele semnalări a celor două specii 
în avifauna fosilă a Europei. Din nefericire, materialul determinat şi 
restituit de D. JANOSSY s-a pierdut. Din materialele rămase la Inst. de 
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Arheologie E. KESSLER (1985) determină speciile notate cu ,,*", îmbo
găţind inventarul cu încă patru specii, incluse pe listă (fără număr de 
piese). , 

Comparativ cu avifauna fosilă a Peşterii Curate·, mousterianul din 
Peştera Bordu Mare (Ohaba Ponor), cunoscut de asemenea prin cerce
tările lui C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR, prezintă următoarea asociaţie 
(E. KESSLER, 1985): 

Plegadis falcinellus (L.) 
Anser albifrons (SCOP.) 
Mergus merganser ţ,. 
Aquila chrysaetos L. 
Aegypius monachus (L.) 
Gypaetus barbatus (HABL.) 
Falco tinnunculus L. 
Falco vespertinus L. 
Lagopus mutus (MONTIN) 
Coturnix coturnix (L.) 
Scolopax rusticola L. 
Tringa totanus L. 
Lanius collurio L. 
Turdus pilaris L. 
Turdus viscivorus L. 
Carduelis carduelis (L.) 
Coccothraustes coccothraustes (L.) 
Pyrrhocorax graculus L. 
Corvus monedula L. 
Corvus cornix L. 
Corvus corax L. 
Trăsătura comună se remarcă prin numărul relativ mare al falco

niformelor, prin prezenţa zăganului identificat în tardiglaciarul de la 
Cuina Turcului (E. KESSLER 1974), în schimb tetranoidele şi strigifor
mele lipsesc. 

Intr-un studiu al avifaunei fosile a mousterianului de la Pestera 
Curată şi Bordu Mare E. KESSLER (1984-1985) face analiza asociaţii
lor contemporane din Peştera Cioarei, de la Boroşteni (jud. Gorj) (11 spe
cii), a Peşterii Muierii de la Baia de Fier (jud. Gorj) (4 specii) şi a Peş
terii Hoţilor de la Băile Herculane (jud. Caraş-Severin) (7 specii), toate 
avînd mai puţine specii, dar punîndu-se în evidenţă extinderea spre sud 
a arealului lui Lyrurus tetrix precum şi a genului Pyrrhocorax. 

Date sporadice sînt cuprinse în lucrarea asupra avifaunei fosile şi 
subfosile a Munţilor Apuseni (E. KESSLER 1982), în unele locuri apă
rînd specii caracteristice pentru pleistocenul superior. 

Peştera Binder, Gyps fulvus (HABL.) şi Pyrrhocorax graculus L_. 
Peştera cu Oase de pe Someşul Rece, din 7 sp. subliniem prezenţa 

lui Lagopus mutus (MONTIN), Tetrao urogallus L., Pyrrhocorax gra
culus L. 

Peştera Tibocoaia (din V. Sighiştel, Bihor) din 12 sp. reţinem pe 
Lyrurus tetrix L. şi Turdus viscivorus L. 
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Peştera Măgura (Sighiştel, Bihor) din 13 sp. reţinem pe Bombycilla 
garrulus L. 

Peştera Coiba Mare (jud. Alba) din cele 6 specii subliniem prezenţa 
lui Tetrastes bonasia L., specie deosebit de frecventă. 

Peştera Urşilor (Bihor) din 5 specii reţinem pe Pyrrhocorax gracu
lus L. 

Peştera Napiştileu (Şuncuiuş-Bihor) din 7 specii menţionăm apari
ţia speciilor: M ergus serrator L., Gyps fulvus (HABL.), Tetrastes bona
sia L. 

Peştera Igriţa (Aştileu-Bihor) din 8 specii reţinem prezenţa lui Ha
liaetus albicilla (L.), Tetrao urogallus L., Lagopus mutus (MONTIN .). 

Peştera cu apă din Defileul Crişului la Vad (Bihor) pe Lagopus mu
tus (MONTIN.) citat de Maria Mottl (1950). 

Printre primele lucrări ale lui E. KESSLER se remarcă studiul avi
faunei tardiglaţiare de la Porţile de Fier (1974, 1982), identificînd 20 de 
specii în fauna de la Cuina Turcului din care subliniem: Pelecanus cf. 
onocrotalus L. (fiind prezent şi în resturile menajere de la Biharea -
jud. Bihor), Gypaetus barbatus (HABL.), Tetrao urogallus L., Lyrurus 
tetrix (L.), Alectoris graeca (M'EISN.), Nucifraga caryocatactes (L.) şi 
Pyn-hocorax graculus L. La Gura Chindiei (Porţile de Fier) din 13 specii 
reţinem pe Bucephala clangula L. iar din paleoliticul superior de la Cli
mente II (Porţile de Fier) din 7 specii subliniem pe Lagopus mutus (MON
TIN.), Lyrurus tetrix L., Pyrrhocorax graculus L., precum şi de la Icoana 
(2 sp.) şi Adăpostul cu ciulini (3 sp.). Merită o deosebită atenţie prezenţa 
unor specii de păsări identificate dintr-o serie de staţiuni mezolitico-neo
litice (E. KESSLER 1985): Ciconia ciconia L., din mezoliticul de la Schela 
Cladovei (jud. Mehedinţi); Phalacrocorax carbo (SHA W et NODDER), 
Ardea cinerea L. Gygnus cygnus (L.), Hieraetus pennatus (GMELlN), 
Aquila heliaca (SA VIGNY), Aquila pomarina BREHM şi Otis tarda L. din 
eneoliticul de la Căscioarele (jud. Călăraşi); Cygnus sp. din neoliticul 
de la Drăguşeni (jud. Botoşani); Cygnus cf. olor L., Branta leucopsis L. ş1 
Otis tarda L. din staţiunea mezolitico-neolitică de la Parţa (jud. Timiş): 
Lyrurus cf. tetrix L. din neoliticul de la Cladova (Jud. Timiş); Accipiter 
gentilis (L.) din neoliticul de la Suplacu de Barcău (jud. Bihor). 

Dintre speciile prezente în peşterile cu avifaună neolitică amintim: 
Gallus gallus L. şi Lyrurus tetrix L. din Peştera de la Piatra Jurcoaiei 
(Aleşd-Bihor); Tetrastes bonasia din Peştera Drăcoaia (Bihor) şi Peştera 
din Dosul Blidarului (E. KESSLER 1982). 

lncepînd din anul 1961 apar lucrări mai ample asupra unor specii: 
M. KRETZOI (1961) publică un studiu asupra dropiilor; în 1977 S. PAŞ
COVSCHI şi L. MANOLACHE discută prezenţa genului Pyrrhocorax 
în avifauna României, temă dezvoltată amplu de E. KESSLER în 1977, 
prezenţa lui Gyps fulvus în cuaternarul României este analizată de T. 
JURCSAK (1974) iar prezenţa genului Gallus în avifauna fosilă a Româ
niei de către E. KESSLER (1976). 

Revizuirea critică a avifaunei pliopleistocene din Bazinul Carpatic, 
un studiu amplu elaborat de D. JANOSSY (1976-1980), cuprinde 230 de 
specii, fiind incluse şi asociaţiile din locurile fosilifere mai importante 
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de pe teritoriul României (Betfia, Braşov, Ripa, Nadru, Som~ul Rece, 
Someşeni, Cuina Turcului, Vadu Crişului), constituind nomenclatorul 
fundamental pentru această unitate geografică. 

In capitolele privind paleontologia şi filogenia păsărilor, elaborate 
de D. MUNTEANU (1978) pentru volumul I AVES din FAUNA R.S.R., 
sînt incluse şi principalele date din ţara noastră, aşa după cum în lucră
rile sale zoogeografice, de importanţă deosebită (1974, 1985), se reliefează 
legătura între avifauna holocenului timpuriu şi asociaţiile actuale. 

Printre datele relativ recente se înscrie descoperirea zăcămîntului 
fosilifer cu dinozauri de la Cornet (JURCSAK, T. & ELISABETA POPA, 
1978) extinzînd cunoştinţele noastre asupra păsărilor fosile din ţara noas
tră pînă în cretacicul inferior. Dificultăţile iniţiale au constat în separa
rea formelor aviene de pterozauri, stabilindu-se preliminar prezenţa unei 
specii indeterminabile de hesperornithid şi a unei forme apropiate de 
podicipediform (E. KESSLER & T. JURCSAK 1984/a). Aprofundarea 
cercetărilor a dus la stabilirea prezenţei Archaeopteryx-ului şi a unei 
forme noi, Limnornis corneti, denumire modificată ulterior în Eurolim
nornis corneti KESSLER & JURCSAK 1985 (denumire de Limnornis fiind 
preocupată de un furnariid arboricol, descris de GAUDRY (1839) din 
avifauna recentă a Americii de Sud)2 • 

Alături de Eurolimnornis a fost identificat si Palaeocursornis biharicus 
KESSLER & JURCSAK 1985, considerat de ~oi ca reprezentînd forma 
ancestrală a ratitelor. Materialele au fost prezentate la al III-lea Sim
pozion asupra ecosistemelor terestriale din Mezozoic (Tiibingen 1984) de 
către D. GRIGORESCU şi T. JURCSAK (E. KESSLER 1984/d), precum 
şi la Conferinţa Internaţională asupra lui Archaeopteryx (Eichstătt, 1984), 
de către M. HOWGATE şi T. JURCSAK (in verbis). 

Evoluţia avifaunei în decursul erelor geologice 

Este puţin cunoscut faptul că pe lista foarte scurtă a ţărilor care se 
pot mîndri cu o ornitofaună fosilă, identificată din toate erele şi perioa
dele geologice, figurează şi numele ţării noastre, alături de Anglia, Franţa, 
Germania şi S.U.A., cu tradiţii vechi în acest domeniu. 

Fosilizarea resturilor de păsări (oase, pene, coji de ouă, urme fizio
logice) necesită condiţii deosebite, dar se păstrează totuşi mult mai bine 
şi mai frecvent decît se poate închipui în general, avînd în vedere fra
gilitatea lor. 

Numărul speciilor fosile (dispărute) şi al neospeciilor regăsite în ma
teriale fosile, depăşeşte astăzi pe glob cifra de 3 OOO dar numărul taxo
nilor descrişi devine din ce în ce mai mic cu cît ne apropiem de mijlo
cul mezozoicului, cînd păsările s-au desprins de reptile. 

Comparativ cu numărul speciilor care ar fi putut trăi în realitate, 
numărul formelor fosile descoperite este infim. După calculele lui P. 

I 
2 Limnornis curvirostris GAUDRY (Ord. Passeriformes, Sord. Tyranni, Fam. 

Furnariidae). 
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BRODKORB (1960) deja în jurasicul superior existau aproximativ trPi 
mii de specii dar dintre ele cunoaştem doar una: Archaeopteryx lithogra
phica MEYER (eventual două, dacă cele cinci schelete cunoscute ar apar
ţine la două forme diferite, după unele opinii mai vechi, dar şi mai rC'
cente). Din cele 60 OOO de specii ale cretacicului inferior s-au descris în 
jur de zece forme, iar dintre cele 50 OOO aparţinînd cretacicului superior 
aproximativ 40 de taxoni. 

După estimările aceluiaşi autor numărul total de taxoni din jurasic 
şi pînă astăzi se apropie de un milion, dar nu cunoaştem decit aproxi
mativ 8 500 de specii actuale şi încă 1 500 de specii fosile, în total în jur 
de 10 OOO deci abia un procent de 10/o. 

Fig. 1. Situaţia paleogeografică a continentelor în jurasicul superior, în urmă 
cu 135 milioane de ani (după Pat Vickers Rich, 1979), completată cu marcarea 

zonei Pădurii Craiului: x. 

Descoperirea Archaeopteryx-ului la mijlocul secolului trecut a atras 
atenţia asupra originii şi evoluţiei păsărilor dar în decursul următorilor 
130 de ani a crescut doar numărul taxonilor şi au fost lămurite unele 
aspecte secundare ale problemei. 
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Principalele întrebări cu care s-au confruntat specialiştii de peste 
un secol au rămas în parte şi astăzi fără răspuns, respectiv fără idei ac
ceptate în unanimitate. Se poartă discuţii şi astăzi despre grupul de rep
tile din care au descins păsările, despre modul de viaţă arboricol sau 
alergător al primelor păsări, despre tipul de zbor planat sau activ, despre 
originea comună sau bifiletică a grupelor mari (Ratitae şi Carinatae) etc. 

Această problematică a format subiectul Conferinţei Internaţionale 
asupra lui Archaeopteryx (Eichstătt, 11-15 sept. 1984). Cele 37 de co
municări prezentate (G. VIOHL 1984) - printre care şi una din Româ
nia (E. KESSLER: Lower Cretaceous birds from Cornet, Roumania), în 
faţa a peste 70 de specialişti veniţi de pe toate continentele (din ţara 
noastră a fost prezent T. JURCSAK), au abordat probleme extrem de 
variate privind „pasărea străveche" ( Archaeopteryx). Morfologia externă, 
capacitatea de zbor, modul de viaţă şi originea, au fost tratate din puncte 
de vedere variate, uneori contradictorii, fără să se ajungă la concluzii 
definitiv~. Nu este întîmplător faptul că pentru anul 1989 a fost prevă
zută şi ediţia a II-a a Conferinţei. 

A vifauna mezozoicului din România 

Cele mai vechi materiale fosile de păsări de pe teritoriul ţării noastre 
sP cunosc de la Cornet în Munţii Pădurea Craiului, (Călăţea, corn. Aştileu 
jud. Bihor). 

Lentila de bauxită nr. 204 de la mina Cornet în care s-au păstrat, 
incluse în rocă, resturile fosile de dinozauri, pterozauri şi de păsări, s-a 
format într-o dolină a paleocarstului în calcarele tithonice. 

Reconstituirea condiţiilor paleogeografice, paleoclimatice şi peisagis
tice ne prezintă zona actuală a locului fosilifer ca litoralul unei insule 
a arhipelagului care făcea legătură, probabil, în jurasicul final - ca un 
pod de uscat - între continentele nordice şi cele sudice, permiţînd mi
grarea elementelor faunistice terestre, (v. Fig. 1). Datorită deplasării 
blocurilor continentale în cretacicul superior, condiţiile paleogeografice 
s-au modificat, întrerupîndu-se pentru zeci de milioane de ani legătura 
terestră între Africa şi Eurasia. 

Cele trei forme de păsări fosile, descrise pînă acum de la Cornet, 
se remarcă nu numai prin vechimea lor (la limita între jurasicul superior 
şi cretacicul inferior, Faciesul Weald), ci şi prin componenţa inedită. Ală
turi de resturi de Archaeopteryx au fost identificate şi oase provenite 
atît de la păsări de tip carenat (Eurolimnornis corneti KESSLER & JUR
CSAK 1986), cit şi de tip Ratitae (Palaeocursornis biharicus KF;SSLER 
& JURCSAK 1986). 

Explicarea acestei componenţe neobişnuite - avînd în vedere şi 
numărul restrîns de piese fosile - este dificilă, dar totuşi posibilă. Su
pravieţuirea Archaeopteryx-ului - sau a formei descendente - la 10-
20 de milioane de ani după dispariţia exemplarelor din Bavaria, poate 
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fi explicată prin izolarea geografică din ce în ce mai accentuată a arhi
pelagului existent în jurasicul superior - cretacicul inferior pe terito
riul actual al ţării noastre. Avînd în vedere argumentele privind slaba 
capacitate de zbor a acestei forme străvechi de pasăre, considerăm că 
ea nu poate fi acreditată cu capacitatea trecerii distanţei care despărţea 
insula de continent. Acest impediment nu se punea însă pentru Eurolim
noris, care, după caracterele osteologice evidente, a fost un bun zbură
tor şi cu caracteristici morfologice surprinzător de asemănătoare cu cele 
ale speciilor neozoice. 

Ne surprinde însă prezenţa tipului de Ratitae, avînd în vedere că 
formele cele mai vechi ale acestui grup se cunosc abia din eocen (Fayum 
Egipt), iar în Eurasia apar în pliocen, după restabilirea legăturii de uscat 
cu Africa. Specia fosilă de talie mică (aprox. 1/2 din mărimea păsări 
kiwi, cea mai mică dintre păsările alegătoare), prezintă caracterele osteo
logice ale ratitelor. Prezenţa ei confirmă presupunerile privind expan
siunea acestui grup în Gondwana încă dinaintea fragmentării continen
tului. Astfel, rămîne inexplicabilă răspîndirea reprezentanţilor pe toate 
continentele şi insulele mari, produsă în urma fragmentării Gondwanei. 
Totodată, lipsa grupului în Eurasia pînă în pliocen ar fi greu de explicat 
altfel. Este puţin probabil - cu toate argumentele contra - ca păsările 
alergătoare să fi evoluat în aceeaşi direcţie şi fără un strămoş comun, 
pe toate continentele sudice. Prezenţa formei fosile de la Cornet indică 
şi faptul că grupul trebuia să fi fost destul de evoluat şi specializat, dar 
şi răspîndit pe o suprafaţă uriaşă încă din jurasicul superior - cretaci
cul inferior. 

Dacă zăcămîntul de bauxită de la Cornet a conservat un material 
fosil deosebit de valoros şi cu perspective poate nebănuite încă, urmează 
un interval de aproape 60 de milioane de ani (cît este durata cre
tacicului) pînă la formarea unui alt depozit fosilifer cu resturi fosile de 
păsări. 

Locul fosilifer de la Sânpetru (Haţeg jud. Hunedoara) din cretaci
cul superior (maestrichtian), în care au fost descoperite resturile unui 
pelicaniform: Elopteryx nopcsai ANDREWS 1913, descris din fragmente 
de femur şi de tibiotars, nu este unic. In ultimii ani au mai fost desco
perite în zonă şi alte resturi atribuite acestei specii fosile: un fragment 
distal de femur (D. GRIGORESCU & E. KESSLER 1980) şi un craniu 
aproape complet, a cărui descriere întîrzie însă din motive subiective. 
Este neîndoielnic că descoperirea pieselor fosile în diferite puncte ale 
zonei indică atît aria cît şi răspîndirea formei. 

Acest pelicaniform fosil - cu multe asemănări cu corbii de mare 
(Sulae) -, ca şi majoritatea formelor fosile din cretacicul superior şi 
din paleogen, diferă doar prin caractere morfometrice şi anatomice spe
cifice de păsările moderne. Nu mai păstrează nici un caracter neavian 
şi singura problemă ce o prezintă pentru specialişti este aceea a legătu
rilor lor filogenetice, greu de stabilit din cauza numărului restrîns de 
specii. 
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A vifauna neozoicului din România 

Dacă mezozoicul poate fi considerat ca era reptilelor, neozoicul este 
o adevărată eră a păsărilor şi a mamiferelor. Păsările cuceresc definitiv 
văzduhul şi se răspîndesc pe toată suprafaţa globului, adaptîndu-se la 
cele mai diverse biotopuri. Din cauza numărului redus de specii fosile 
cunoscute (cu excepţia cuaternarului) avifauna neozoicului şi mai cu 
seamă a paleogenului - este însă relativ puţin cunoscută. 

A vifauna paleogenului 

Deşi durata paleogenului este estimată la cca 40 de milioane de ani, 
din cauza eroziunii puternice a formaţiunilor geologice paleogene numă
rul speciilor de păsări descrise este redus. 

În paleogen (cuprinzînd paleocenul, eocenul şi oligocenul) au loc 
mari schimbări în clima, flora şi fauna globului. Dispar elementele ca
racteristice mezozoicului şi locul lor este ocupat de reprezentanţii tipici 
ai noii ere. 

Din eocenul superior datează prezenţa unui pelecaniform cu carac
tere intermediare între Sulidae şi Phalacrocoracidae: Eostega lebedinskyi 
LAMBRECHT 1929, descris din stratele de la Mănăştur - Cluj pe baza 
unei mandibule. Această descoperire continuă şirul lung de specii pro
venite din mediul acvatic; cu puţine excepţii formele fosile mezozoice şi 
paleogene aparţin acestui biotop. Lipsa speciilor din alte biotopuri este 
aparentă şi se datorează condiţiilor de conservare şi păstrare mai precare 
decît celor lacustre sau marine. 

Oligocenul este reprezentat tot printr-o singură specie, descoperită 
de asemenea în Cluj-Napoca, la Cetăţuie. Nu ne mai surprinde faptul 
că aparţine tot unui grup legat de mediul umed, o formă intermediară 
între Rallus şi Crex, descrisă ca: Rallicrex kolozsvarensis LAMBRECHT 
1929, o formă fosilă de cîrstei, identificată pe bază de tibiotars şi tarso
metatars. 

Cuprinzînd numai două forme fosile, avifauna paleogenului din ţara 
noastră este prea săracă pentru a permite stabilirea unor concluzii mai 
ample şi mai concludente. 

A vifauna neogenului 

Ultimele 27-30 de milioane de ani din viaţa planetei noastre repre
zintă era dezvoltării şi chiar a apogeului multor grupe de animale care 
îşi încep evoluţia în mezozoic şi în paleogen. Printre ele figurează şi 
clasa păsărilor. 
38 - Anuar „Crlsiau 
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Depozitele fosilifere neogene au păstrat în condiţii relativ bune şi 
într-un număr mare resturile unei bogate şi variate ornitofaune pre
zentă pe toate continentele. Restabilirea legăturilor terestre între Africa 
şi Eurasia, respectiv între America de Nord şi de Sud au permis şi mi
grarea formelor nezburătoare (sau slab zburătoare) în ambele sensuri. 

Clima mai dulce şi mai puţin variabilă ca aceea de astăzi a ţării 
noastre, extinderea considerabilă a suprafeţelor de ape marine sau la
custre, au favorizat formarea unei ornitofaune bogate şi variate. În ul
timele două-trei milioane de ani (dar mai ales în ultimii 50 OOO de ani) 
marile schimbări paleogeografice şi paleoclimatice au produs o schim
bare radicală şi în această privinţă. 

Avifauna neogenului este bine cunoscută şi de pe teritoriul Româ
niei, datorită resturilor de factură variată (impresiuni de pene, urme dP 
paşi, coji de ouă şi mai ales prin resturi scheletice) descoperite în aproapP 
toate regiunile ţării, (v. Fig. nr. 2). 

Asociaţia avifaunistică cea mai bogată şi caracteristică a fost desco
perită în Dobrogea de Sud (jud. Constanţa), locurile fosilifere de la Cre
dinţa (corn. Cîrnogeni), respectiv Ciobăniţa (corn. Mereni), de vîrstă mio
cenă superioară (sarmaţian mediu, etajul bessarabian), în nisipurile lito
rale ale Paratethysului. Alături de vertebrate marine apar şi numeroase 
resturi de păsări, din care au fost identificate următoarele specii fosile: 
Diomedea romanica GRIGORESCU & KESSLER 1985, Sarmatosula do
brogensis GRIGORESCU & KESSLER 1977, Morus olsoni GRIGORESCU 
& KESSLER 1985, Ciconia sarmatica GRIGORESCU & KESSLER 1977, 
Anas cf. velox MILNE-EDW ARDS, A nas sp., Anser sp., Aythya sp., 
Grus miocenicus GRIGORESCU & KESSLER 1977, Larus sp. precum 
şi cîteva piese problematice din punctul de vedere al vîrstei, dar care 
se includ perfect în avifauna biotopului lagunar: Turdoidae sp. indet., 
Motacilla sp., Sturnidae sp. indet. (Credinţa) şi Phylomachus sp. (Ciobă~ 
niţa). 

Comparînd componenţa listei de mai sus cu elementele caracteris
tice descrise pe baza urmelor fiziologice (tichnograme) descoperite în zona 
subcarpaţilor Moldovei, în strate de vîrstă miocenă, observăm similitu
dinea elementelor avifaunistice: Ardeidae, Anatidae, piciorange, palmi
pede, Motacillidae. (N. GROZESCU 1918, M. PAUCA 1942, N. PANIN 
1961, 1962, 1964, 1965, N. PANIN & E. AVRAM 1962). De asemenea, 
ornitofauna fosilă a miocenului superior din litoralul Paratethysului din 
R. S. S. Moldovenească (Chişinău, Bujoru, Kalfa), prezintă numeroase 
elemente comune cu aceea din Dobrogea (E. KESSLER, 1984). 

Din miocenul ţării se mai cunosc şi impresiuni de pene de la Sime
ria (K. LAMBRECHT, 1929) şi cţe la Braşov (E. I. ANDRAE 1855). 

Stabilirea limitei dintre miocen şi pliocen a suferit modificări în 
decursul secolului nostru - şi mai cu seamă în ultimele decenii - astfel 
că materialul colectat din depozitele fosilifere formate în nisipurile bi
tuminoase de la Tătăruş (corn. Brusturi, jud. Bihor), de vîrstă panno
niană, a fost considerat ca aparţinător pliocenului, iar mai nou este atri
buit miocenului superior. 

JB• 
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Singura specie de pasăre cunoscută din acest depozit fosilifer este 
reprezentanta Anhingidae-lor (,,păsările cu gît de şarpe"), avind arealul 
de răspîndire în zilele noastre în pădurile umede, tropicale. Descrisă pe 
baza carpometacarpului şi a unei vertebre cervicale ca Plotus pannoni
cus LAMBRECHT 1916, este astăzi cunoscută ca Anhinga pannonica 
(LAMBRECHT) şi reprezintă extrema nordică a arealului de răspîndire 
al genului. 

Avifauna pliocenului este mai puţin cunoscută, din cauza eroziunii 
puternice a sedimentelor pliocene în decursul cuaternarului. Un mate
rial relativ mai bogat cunoaştem doar de la Măluşteni (jud. Vaslui), cu 
predominarea elementelor de stepă: Palaeortyx cf. intermedia BALL
MAN, Palaeortyx aff. grivensis LYDEKER, Otis sp., Corvus simionescui 
KESSLER 1979, alături de Anas sp. indet. (E. KESSLER 1979, 1984). 

Date sumare se mai cunosc din pliocenul de la Ariujd (corn. Vîkele, 
jud. Covasna): Haliaetus albicilla (K. LAMBRECHT 1929/a), de la Ciu
perceni (jud. Teleorman): Fulica sp. (E. KESSLER 1984) şi impresiuni de 
pene de la Săcădate (jud. Sibiu), (K. I. ANDRAE 1855), Corund (jud. Har
ghita) (C. Gheorghiu şi colab. 1965). 

Este. o listă totuşi săracă faţă de ornitofauna care a populat teri
toriul ţării noastre în pliocen. 

A vifauna cuaternarului 

In comparaţie cu alte perioade geologice durata cuaternarului este 
extrem de scurtă - doar 1,8-2 milioane de ani - dar schimbările re
petate de climă, de vegetaţie şi de faună, prezenţa din ce în ce mai ac
tivă a omului, dau o semnificaţie deosebită acestei perioade atît pe plan 
fizico-geografic, cît şi pe plan biologic. 

Genurile şi speciile caracteristice neogenului se sting sau se retrag 
de pe teritoriul ţării noastre, fiind înlocuite treptat cu taxonii actuali. 
Se -intensifică şi influenţa factorului antropic, contribuind la răspîndirea, 
colonizarea dar şi la dispariţia unor specii. 

Dintre elementele faunistice şi floristice, păsările au avantajul po
sibilităţii de sustragere de sub influenţa factorilor de mediu neprielnici, 
revenind odată cu schimbările favorabile. Adaptabilitatea deosebită a 
păsărilor este demonstrată şi prin numărul din ce în ce mai mare al 
speciilor antropofile. Ornitofauna centrelor urbane se îmbogăţeşte con
tinuu. 

Oscilaţiile repetate ale climei în pleistocen au produs o permanentă 
schimbare în componenţa avifaunei. Elementele care dispar nu revin 
întotdeauna ci sînt înlocuite cu altele noi, întrucît în miile de ani scurşi 
ele au suferit modificări morfologice sau fiziologice, etologice, mai mult 
sau mai puţin importante. 

Formele fosile ale pleisaocenului inferior şi mediu pot fi considerate 
ca strămoşii speciilor actuale, chiar dacă nu există deosebiri considerabile 
între caracteristicile morfologice şi morfometrice ale pieselor scheletice 
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fosile şi recente. lncepînd cu pleistocenul superior: în materialele fosile 
nu mai apar decît speciile actuale, iar prezenţa elementelor termofile 
sau criofile indică fidel oscilaţiile de climă. 

Componenţa asociaţiilor avifaunistice fosile şi subfosile reflectă şi 
tipul biotopurilor din zona locului fosilifer în faza climatică respectivă. 
Aceasta depinde însă şi de provenienţa sedimentului fosil sau subfosil. 
Din acest punct de vedere putem să le grupăm în patru tipuri princi
pale: cele formate în urma activităţii păsărilor răpitoare (în primul rînd 
cele de noapte, bufniţele, care elimină ingluviile cu oase de animale in
gerate în acelaşi loc şi timp de multe generaţii) şi care cuprind în primul 
rînd mamifere mici şi păsări arboricole şi din mediul acvatic, de cîmp 
deschis şi de stîncărie, bune zburătoare; cele formate în urma activităţii 
răpitoarelor cu blană (în primul rînd vulpi şi bursuci, mai rar carnivore 
de talie mai mare: hiene, lupi etc.), cu oase fragmentate, cuprinzînd specii 
de talie mai mare sau mijlocie, terestre sau acvatice; cele de fisuri cars
tice, respectiv din avene, adevărate thanatocenoze fosile şi subfosile, dar 
cu un număr restrîns de piese de păsări; cele din culturi paleo-, mezo- şi 
neolitice, preistorice şi din timpuri istorice, formate în urma activităţii 
omului, cuprinzînd în primul rînd resturi menajere. 

O importanţă aparte o au materialele subfosile de provenienţă an
tropică, indicînd fidel condiţiile biogeografice date, obiceiurile cinegetice 
ale omului în diferite etape de dezvoltare şi începuturile domesticirii 
unor specii (precum şi provenienţa - originea acestora). Materialele 
subfosile sînt puţin interesante pentru paleontolog, dar prezintă impor
tanţă pentru arheolog (din motivele arătate mai sus) dar şi pentru orni
tolog, avînd în vedere că reprezintă o verigă între avifauna fosilă din 
pleistocen şi ceea actuală, cunoscută mai bine doar din ultimele secole. 
Resturile menajere fiind însoţite şi de obiecte de interes arheologic şi 
vîrsta lor poate fi precizată mai bine decît aceea a pieselor subfosile, 
provenite din alte tipuri de depozite fosilifere. In lipsa micromamifere
lor caracteristice, în cazul stratC'lor pleistocene, determinarea exactă a 
vîrstei materialelor holocene este dificilă sau chiar imposibilă şi doar 
aspectul pieselor, starea lor de conservare, sedimentul din care provin, ne 
dau unele indicii în această privinţă. 

Ţinînd seama de caracteristicile fizico-geografice şi de materialele 
fosile şi subfosile cunoscute, vom trata evoluţia avifaunei în cuaternar 
în următoarele etape: - pleistocen inferior şi mediu, pleistocen superior, 
holocen. 

Avifauna pleistocenului inferior şi mediu: 

Reprezintă etapa cea mai lungă a cuaternarului (cca 95¾ din du
rata totală de 1,8-2 milioane de ani) cuprinzînd intervalul: villafran
chianul superior - riss final. Vom trata totuşi în acest fel evoluţia avi
faunei, întrucît de pe teritoriul ţării noastre doar locul fosilifer de la 
Betfia a furnizat şi material paleornitologic din acest interval. Pe baza 
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materialului fosil de la Betfia {corn. Sînmartin, jud. Bihor) M. KRETZOI 
a introdus termenele „biharian" şi „faza Betfia", avînd în vedere bogatul 
şi valorosul material, printre cele mai caracteristice pentru pleistocenul 
mediu din Europa. Schimbarea ulterioară a limitei dintre pleistocenul in
ferior şi mediu despică şi această fază în două, punctele fosilifere mai 
vechi {de exemplu Betfia XIII) au rămas în pleistocenul inferior (villa
franchian superior-pregiinz), iar cele mai noi (Betfia VII, X. de exemplu) 
au fost trecute în pleistocenul mediu (giinzmindel - riss final). O pro
blemă aparte o reprezintă şi situaţia neelucidată a primelor puncte fosi
lifere descoperite în primele decenii ale secolului. Atît imposibilitatea 
localizării lor exacte, dar mai cu seamă colectarea globală a pieselor, aşa 
cum se făcea în vremea aceea, produce mari dificultăţi specialiştilor zi
lelor noastre. 

ln urma campaniilor de săpături organizate la Betfia (1903-1915, 
1941, 1959-1974), au fost identificate numeroase puncte fosilifere, nu
merotate cu cifre romane de la I la XIII, unele denumite după caracte
risticile prezentate: ,,Aven", ,,brecia cu microfaună". 

Materialul paleornitologic colectat la începutul secolului s-a păstrat 
doar parţial (la Muzeul din Brno, în colecţia „Capek" şi la Muzeul de 
Istorie Naturală din Budapesta) şi figurează în literatura de specialitate 
ca Betfia II (şi sub omonimul: Piispokfiirdo 2). Listele publicate de T. 
KORMOS (1911) şi W. CAPEK (1917) cuprind numai taxoni actuali, par
ţial redeterminaţi de K. LAMBRECHT (1933) şi ulterior de D. JANOSSY 
(1969-1982), identificîndu-se noi specii fosile pentru ştiinţă. 

Totalizînd taxonii identificaţi la Betfia din listele de specii publi
cate (T. KORMOS 1911, W. CAPEK 1917, M. KRETZOI 1941 şi 1961, 
E. KESSLER 1975, 1977, 1978, 1982 şi 1985), cu menţionarea modifică
rilor survenite în determinare sau în denumire, obţinem următoarea 
listă a ornitofaunei descrise de la Betfia: Pelargosteon tothi KRETZOI 
1961; Anas submajor JANOSSY 1977 (A. platyrhynchos); A. cf. quer
quedula; A. cf. crecca; A. cf. clypeata; A. strepera; Mergus connectens 
JANOSSY 1972 (Anas sp.); Aythya cf. nyroca (Fuligula nyroca); Tadorna 
cf. tadorna; Aquila aff. pomarina; Circus sp.,, Falco cf. peregrinus; F. aff. 
cherrug; F. aff. subbuteo; F. cf. vespertinus; F. tinnunculus atavus JA
NOSSY 1972 (F. tinunculus); Tetrao praeurogallus JANOSSY 1969 (T. 
urogallus); Lyrurus partium KRETZOI 1961; Francolinus capeki LAM
BRECHT 1933 (Perdix g. indet.); Perdix perdix jurcsaaki KRETZOI (P. 
jurcsaki KRETZOI 1961); Otis lambrechti KRETZOI 1941; O. k6.lm6.ni 
JANOSSY 1972 (O. tetrax); Crex cf. crex; Limosa aff. limosa; Tringa 
aff. erythropus; T. glareola sau ochropus; T. aff. totanus; T. aff. hypo
leucos; Capella cf. media (Gallinago media); Vanellus cf. vanellus; Glu
cidium sp. (G. passerinum); Asio cf. flammeus; A. aff. otus; Otus sp. 
(? Pisorhina scops); Caprimulgus capeki JANOSSY 1977 (C. europaeus); 
Dendrocopos submajor JANOSSY 1974 (D. major); D. cf. medius; Jynx 
cf. torquilla, Alauda cf. arvensis; Galerida cf. cristata; Hirundo cf. rus
tica; Delichon cf. urbica (Chelidonaria urbica); Corvus cf. cornix; C. bet
fianus KRETZOI 1961; Coleus aff. monedula; Pyrrhocorax graculus ve
tus KRETZOI 1961 (P. alpinus); Garrulus aff. glandarius; Parus cf. ma-
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jor; P. cf. palustris; P. aff. lugubris; Aegithalos cf. caudatus (Parus cau
datus); Certhia cf. familiaris; Turdus viscivorus group (T. torquatu.<;, 
T. viscivorus); T. cf. philomelos; T. cf. merula; T. cf. musicus (T. ilia
cus); Turdicus tenuis KRETZOI 1961; Saxicola cf. torquata; Acrocepha
lus aff. arundinaceus; A. cf. palustris; Sylvia cf. communis; Anthus aff. 
trivialis; Motacilla cf. alba; Lanius aff. collurio; L. cf. minor; Sturnus 
cf. vulgaris; Coccothraustes cf. coccothraustes; Carduelis sp. (Linaria sp.); 
Fringilla cf. coelebs; Passer cf. montanus, în total 71 de taxoni, dintre 
care trei determinaţi doar pînă la gen. 

Numărul speciilor fosile este de 12, la care se adaugă trei subspecii 
fosile. Dintre acestea Betfia este „locus typicus" pentru Pelargosteon 
tothi, Falco tinnunculus atavus, Lyrurus partium, Francolinus lapeki, 
Perdix perdix jurcsciki, Otis lambrechti, Otis kalmani, Caprimulgus la
peki, Corvus betfianus, Pyrrhocorax graculus vetus, Turdicus tenuis; 
cloar Pelargosteon şi Turdicus nu au fost încă identificate şi printre alte 
materiale fosile din depozitele fosilifere europene, ambele aparţinind doar 
la genuri fosile, iar cea de a doua este totodată problematică (din cauza 
diagnozei sumare, a lipsei datelor morfometrice şi a materialului foto.,. 
grafic, însăşi soarta pieselor originale fiind necunoscută). 

Analizînd componenţa listei de specii putem remarca prezenţa re
prezentanţilor grupelor ecologice caracteristice ca: acvatice, arboricole, 
ubicviste, de stepă etc. dar lipsesc răpitorii de talie mare (cu o singură 
excepţie), indicînd fidel varietatea biotopurilor existente în zonă. 

Intervalul villafranchianul superior-mindel în care se înşiră punc
tele fosilifere de la Betfia, caracterizat în toată zona temperată şi me
diteraneană a Eurasiei pînă în America de Nord prin prezenţa rozătoare
lor aparţinînd genului fosil Allophaiomys, precum şi componenţa faunis
tică şi avifaunistică descrisă de la Betfia situează acest loc fosilifer prin
tre cele mai importante din Europa, permiţînd compararea avifaunei 
fosile din Bazinul Carpatic cu cC'k' descrise din alte locuri fosilifere ple
istocene inferioare şi, medii (Rebiclice, Weze Prezletice - Polonia, Vil
lany, Nagyharsanyhegy - Ungaria, Stranska skala - Cehoslovacia, 
Deutsch - Altenburg, Hundsheim - Austria, Saint,,.Vallier, Les Valle
rots, La Fage, Orgnac - Franţa). Din păcate, nu posedăm decît date su
mare privind evoluţia avifaunei pleistocene din Balcani, în timp ce din 
Europa de Est ele se referă doar la zona Odesei şi a Caucazului. 

Avifauna pleistocenului superior: 

Nu cunoaştem avifauna pleistocenului mediu propriu-zis din ţara 
noastră, din lipsa de materiale fosile. Doar studiul listelor de specii din 
pleistocenul mediu al Bazinului Carpatic ne permite să urmărim schim
bările produse în avifauna pleistocenului inferior şi a intervalului min
del - riss final. 

Dispariţia formelor fosile, ale elementelor termofile, este elocventă. 
începînd din pleistocenul superior în avifaunele fosile vom întîlni nu-
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mai forme actuale, cu predominanţa elementelor criofile în stadiile mai 
reci, chiar şi la altitudini mai joase. Prezenţa în număr mare a elemen
telor arboricole indică persistenţa pădurilor şi în aceste faze. 

Cu excepţia primei părţi a intervalului (riss-wiirm), ornitofauna 
pleistocenului superior este relativ bine cunoscută de pe teritoriul ţării 
noastre, în primul rînd prin depozitele fosilifere cavernicole. Asociate 
r u micromamifere sau cu urme de culturi paleolitice, vîrsta lor poate 
fi stabilită cu mai mare precizie. Dintre locurile fosilifere wiirmiene po
sedăm astfel de date pentru peşterile: Cioarei, Măgura, Tibocoaia, Urşi
lor, Binder, Muierii, Curată, Bordu Mare, Hoţilor, Climente II, apoi pen
tru Cheile Vîrghişului, Peştera cu Apă, depozitele fosilifere de la Hîpa, 
Galoşpetreu. Material paleornitologic neasociat cu astfel de dovezi con
crete privind vîrsta lor exactă este cunoscut din peşterile: Napişteku, 
Izbîndiş, Igriţa, Coiba Mare, Peştera cu Oase, Peştera Rece şi din depo
zitul fosilifer de la Someşeni. 

Etapa finală a pleistocenului superior, tardiglaciarul (Dryasul vechi 
- Dryasul recent, 15 000-8 OOO de ani î.e.n.), este cunoscută prin ma
terial paleornitologic de la Cuina-Turcului, Adăpostul cu ciulini, Icoana, 
Peştera din Platoul Cîmpeneasca (doar ultimul loc fosilifer fără mate
rial arheologic sau datare cu radiocarbon). În această fază - extrem dC' 
friguroasă pe teritoriul ţării noastre - apar pentru ultima oară elemen
tele tipice faunei pleistocene superioare: ursul, leul şi hiena de peşteră, 
mamutul etc. pentru ca în postglaciarul cu climă din ce în ce mai blîndă 
să fie înlocuite cu elementele faunei actuale. 

Avifauna din finalul interglaciarului riss-wiirm este cunoscută din 
următoarele locuri fosilifere: Peştera Cioarei (Boroşteni, jud. Gorj); leg. 
ELENA TERZEA) cu speciile: Lyrurus tetrix, Coturnix coturnix, Crex 
crex, Tringa hypoleucos, T. totanus, Strigidarum g. et sp. indet., Coleus 
monedula, Pyrrhocorax graculus, P. pyrrhocorax, Carduelis carduelis, 
Passeriformes indet. (E. KESSLER 1985); 

- Peştera Urşilor (8hişcău, corn. Pietroasa, jud. Bihor; leg. ELENA 
TERZEA şi T. JURCSAK) cu speciile: Strigidarum g. et sp. indet., Pyrr
hocorax graculus, Nucifraga caryocatactes, Parus major, Fringilla coelebs 
(E. KESSLER 1978, 1985); 

- Rîpa (corn. Tinca, jud. Bihor; leg. C. CSAK şi T. JURCSAK) cu 
speciile: Anas platyrhynchos, A. strepera, A. penelope, A. clypeata, A. 
querquedula, Casarea ferruginea, Aquila heliaca, Gyps fulvus, Falco tin
nunculus, F. naumanni, Tetrao urogallus, Lyrurus tetrix, Lagopus lago
pus, L. mutus, Coturnix coturnix, Crex crex, Rallus aquaticus, Co
lumba palumbus, Asio flammeus, Corvus cornix, Coleus monedula, Pica 
pica, Parus major, Acrocephalus arrundinaceus, Turdus pilaris, Motacilla 
flava, Carduelis sp. şi fragmente de ouă de Anatidae, semnalare urnea 
pentru pleistocenul ţării noastre (D. JANOSSY în M. HAMAR şi C. 
CSAK 1969; E. KESSLER 1974, 1985). 

Avifauna wiirmianului propriu-zis este cunoscută din locurile fosi
lifere de la: 

- Peştera Binder (Cheile Turzi, jud. Cluj; leg. N. VLASSA) cu 
speciile: Gyps fulvus şi Pyrrhocorax graculus (E. KESSLER 1982); 

https://biblioteca-digitala.ro



25 Evoluţia avifaunei pe teritoriul României 601 

Peştera Măgura (Sighiştel, corn. Cimpani, jud. Bihor; leg. ELENA 
TERZEA) cu speciile: Dendrocopos medius, Hirundo rustica, Garrulus 
glandarius, Turdus pilaris, T. viscworus, T. philomelos, T. merula, Bom
byctlla garrulus, Lanius minor, Emberiza sp., Coccothraustes coccothraus
tes, Pyrrhula pyrrhula, Carduelis chloris (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Tibocoaia (Sighiştel, jud. Bihor; leg. ELENA TERZEA) 
cu speciile: Falco tinnunculus, Lyrurus tetrix, Perdix perdix, Fulica atra, 
Gallinago gallinago, Bubo bubo, Asio otus, A. flammeus, Strix aluco, Tur
dus viscivorus, T. philomelos, T. merula (E. KESSLER, 1982); 

- Peştera Curată (Nandru, corn. Peştişu Mic, jud. Hunedoara; leg. 
C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR) cu speciile: Aythya nyroca, Anas pla
tyrhynchos, A. penelope, Aquila cf. clanga, Butea cf. logopus, Circus 
sp., Haliaetus albicilla, Pernis apivorus, Aegypius monachus, Falco cf. 
tinnunculus, Lyrurus tetrix, Perdix perdix, Crex crex, Asia flammeus, 
Strix cf. nebulosa, S. uralensis, Picus canus, Corvus corax, C. cornix, 
Coleus monedula, Pyrrhocorax graculus, Turdus pilaris, Sturnus vulga
ris (D. JANOSSY 1965, E. KESSLER 1985); 

- Peştera Bordu Mare (Ohaba Ponor, corn. Pui, jud. Hunedoara; 
leg. I. MALLASZ, C. S. NICOLAESCU-PLOPŞOR) cu speciile: Plegadis 
falcinellus, Anser albifrons, Mergus merganser, Aquila chrysaetus, Ae
gypius monachus, Gypaetus barbatus, Falco tinnunculus, F. vespertinus, 
F. subbuteo, Lagopus lagopus, L. mutus, Coturnix coturnix, Tringa tota
nus, Scolopax rusticola, Corvus corax, C. cornix, Coleus monedula, Pyrr
hocorax graculus, Turdus pilaris, T. viscivorus, Lanius collurio, Cocco
thraustes coccothraustes, Carduelis carduelis (E. KESSLER 1985); în 1880 
G. TEGLAS semnalează de aici Cygnus alor, Anser sp., Anas sp., Tetrao
nidae sp., Gallus gallus (nu se cunoaşte nici autorul determinării şi nici 
soarta materialelor); 

- Peştera Muierii (Baia de Fier, jud. Gorj; leg. C. S. NICOLAES
CU-PLOPŞOR) cu speciile: Anseridarum juv. indet., Aquila chrysaetos, 
Lyrurus tetrix, Columba palumbus (E. KESSLER 1985); 

- Cheile Virghişului (corn. Virghiş, jud. Covasna; lc-g. MARIA 
l\10TTL) cu specia: Lagopus mutus (M. MOTTL 1941); 

- Peştera cu Apă (Vadu-Crişului, jud. Bihor; leg. MARIA MOTTL) 
ru specia: Lagopus mutus (M. MOTTL 1941); 

Avifauna wilrmului final este reprezentată prin materialele de la: 
- Galoşpetreu (corn. Tarcea, jud. Bihor; leg. T. JURCSAK) cu spe

ciile: Anas cf. clypeata, h. querquedula, Aythya fuligula, Lyrurus tetrix, 
Laqopus cf. lagopus, Gallinago gallinago, Turdus philomelos (E. KESS
LER 1981); 

- Peştera Hoţilor (Băile Herculane, jud. Caraş-Severin; leg. V. BO
RONEANŢ şi ELENA TERZEA) cu speciile: Falco tinnunculus, Tringa 
sp., Hirunda rustica, Pyrrhocorax graculus, Turdus viscivorus, Anthus 
trivialis (E. KESSLER 1985); 

- Peştera Climente I. - nivelele inferioare (Cazanele mari, jud. 
Caraş-Severin; leg. ELENA TERZEA) cu speciile: Lyrurus tetrix, Lago
pus mutus, Gallinula chloropus, Corvus corax, Pyrrhocorax graculus 
(E. KESSLER 198-1, 1985); 
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- Peştera Napiştileu (Corn. Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. I. EMODI şi 
E. KESSLER) cu speciile: Mergus cf. serrator, Gyps fulvus, Tetrastes bo
nasia, Scolopax rusticola, Corvus cornix, Coleus monedula, Turdus cf. vis
civorus, Coccothraustes coccothraustes (T. JURCSAK 1974 şi E. KESSLER 
1977); 

- Peştera Izbîndiş (Corn. Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. I. EMODI) cu 
speciile: Lyrurus tetrix, Gallus gallus, Columba palumbus, Coleus rrwne
dula, Cinclus cinclus, Turdus pilaris, T. viscivorus (E. KESSLER 1983); 

- Peştera Coiba Mare (Casa de piatră, Corn. GIRDA DE SUS) jud. 
Alba; leg. L. VALENAŞ) cu speciile: Tetrastes bonasia, Nucifraga caryo
catactes, Sitta europaea, Turdus merula, Fringilla coelebs, Pyrrhula pyrr
hula (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Igriţa (Corn. Aştileu, jud. Bihor; leg. T. KORMOS, 
I. EMODI, E. KESSLER) cu speciile: Haliaetus albicilla, Tetrao urogallus. 
Lagopus mutus, Pluvialis squatarola, Strix aluco, Prunella modularis, 
Fringilla coelebs şi Gallus gallus (K. LAMBRECHT 1917, E. KESSLER 
1982); 

- Peştera Rece (Cheile Dîmboviţei, jud. Dîmboviţa; leg. I. DOBRES
CU) cu specia: Gyps fulvus (E. KESSLER 1985); 

- Peştera cu Oase (Someşul Rece, Corn. Gilău jud. Cluj; leg. 
A. OROSZ, I. SZÂDETSZKY) cu speciile: Falco tinnunculus, Tetrao uro
gallus, Lagopus mutusi, Pyrrhocorax graculus, Garrulus glandarius, 
An1hus trivialis, Turdus pilaris (K. LAMBRECHT 1915); 

- Peştera din Someşeni (Cluj-Napoca, jud. Cluj; leg. A. OROSZ) cu 
speciile: Lagopus mutus, Turdus sp. (pilaris sau merula) (K. LAMBRECT 
1915. 

Avifauna tardiglaciarului se cunoaşte din următoarele locuri fosili
fere din ţară: 

- Cuina-Turcului (Cazanele Mari, jud. Caraş-Severin; leg. ALE
XANDRA BOLOMEY) cu două nivele: - nivelul inferior (Allerod) cu 
speciile: Gavia cf. stelata, Cygnus cf. alor, Accipiter nisus, Gypaetus bar
batus, Tetrao urogallus, Alectoris graeca, Picus viridis, Corvus corax, C. 
frugilegus, C. cornix, Coleus monedula, Nucifraga caryocatactes, Pyrrho
corax graculus; 

- nivelul superior (Dryasul nou) cu speciile: Podiceps griseigena, 
Pelecanus cf. onocrotalus, Mergus merganser, M. serrator, Gypaetus bar
batus, Lyrurus tetrix, Alectoris graeca, Bubo bubo, Sturnus vulgaris, Cor
vus cornix, Coleus monedula, Pica pica, Pyrrhocorax graculus, Fringilli
darum g. et sp. indet. (E. KESSLER 1974, 1985); 

- Peştera Icoana (Cazanele Mari, jud. Caraş-Severin; leg. V. BO
RONEANŢ) cu speciile: Strix aluco, Corvus corax (E. KESSLER 1985); 

- Adăpostul cu ciulini (Cazanele Mari, jud. Caraş-Severin; leg. 
ELENA TERZEA) cu speciile: Gallerida cristata, Motacilla alba, Turdu, 
philomelos (E. KESSLER 1985); 

- Peştera din Platoul Cîmpeneasca (Vaşcău, jud. Bihor; leg. L. 
GROH şi G. HALASI) cu speciile: Anas clypeata, Scolopax rusticola, Pi
cus viridis (E. KESSLER 1985); 
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Totalul locurilor fosilifere de vîrstă pleistocenă superioară şi tardi
glaciară se ridică la 25, din care au fost descrişi un număr de 99 taxoni, 
toţi existînd şi pentru formele actuale. 

Am tratat la acest subcapitol şi listele de specii ale locurilor fosilifere 
tardiglaciare, întrucit prezintă o fază de tranziţie între pleistocenul su
perior şi holocen, iar avifaunistic prezintă multe asemănări cu ornito
Jauna wi.irmianului. 

Dintre speciile semnalate unele au dispărut din avifauna României 
(Gypaetus barbatus, Aegypius monachus, Lagopus lagopus, L. mutus, 
Pyrrhocorax pyrrhocorax, P. graculus, Strix nebulosa) începînd din ho
locen sau în timpurile istorice. 

Marea majoritate a listelor de specii indică provenienţa materialelor 
fosile din acumulări de ingluvii de bufniţe. Aceste materiale se caracteri
zează prin numărul mare de passeriforme şi în general prin reprezentan
ţii speciilor arboricole, ubicviste şi acvatice. Tipice sînt din această pri
vinţă asociaţiile avifaunistice fosile de la: Peştera Hoţilor, Peşterile Mă
gura, Tibocoaia, Cioarei, Urşilor, Icoana, Adăpostul cu ciulini şi altele. 

Asociaţiile de la Ripa, Nadru, Ohaba şi Galoşpetru precum şi aceea 
de la Cuina-Turcului, indică existenţa condiţiilor ecologice variate, cu o 
ornitofaună bogată provenind din diverse biotopuri. 

Faţă de ornitofauna actuală tetraonidele mari (Tetrao, Lyrurus) 
aveau o răspîndire mult mai largă, cu arealul extins şi pe zona de cimpie, 
fapt explicabil atît prin clima mai răcoroasă, cit şi prin influenţa mai re
dusă a factorului antropic asupra mediului natural. Situaţia se prezintă 
în mod asemănător şi în cazul răpitoarelor de talie mare (acvile, vulturi). 

Prezenţa genului Gallus în materiale fosile pleistocene şi holocene 
timpurii s-ar putea explica atît printr-o remaniere ulterioară a resturi
lor în straturile mai vechi, cit şi prin faptul, mai puţin cunoscut, că re
prezentanţii acestui gen au fost prezenţi în Bazinul Carpatic şi în Europa 
încă din pliocen şi pleistocenul inferior. Apariţia resturilor de Gallus cu o 
frecvenţă remarcabilă în materialele subfosile holocene, în stratele nede
ranjate, indică prezenţa speciei în avifauna autohtonă cu mult înainte de 
presupusa colonizare din Asia. 

AVIFAUNA HOLOCENULUI 

Aşezările de cultură materială primitivă au conservat cele mai bo
gate resturi subfosile şi actuale de păsări din holocen (post-glaciar). Sedi
mentele cavernicole au şi pe mai departe un rol important în fumizarea 
resturilor subfosile dar în holocenul tîrziu (neolitic, epoca bronzului şi 
fierului) resturile menajere ale staţiunilor preistorice devin şi ele deo
sebit de numeroase. 

Luînd în considerare vîrsta materialelor holocene, le putem grupa 
în două: 

- holocene propriu zise - postglaciare (mezolitice, neolitice şi din 
epoca bronzului respectiv a fierului) 

https://biblioteca-digitala.ro



_60_4 ___________ T_._J_u_rc_s_a_k,~E_. _K_e_ss_l_er ___________ 28 

actuale (din timpurile istorice). 
Avifauna postgraciarului (preboreal-subatlantic, cu 8 000-10 OOO 

î.e.n.) cu optimul climatic călduros, se caracterizează prin elemente termo
file în zonele deluroase şi de cîmpie şi retragerea celor criofile în regiu
nile de munte sau spre zonele mai nordice. 

Avifauna postglaciarului este cunoscută din următoarele localităţi: 
- Schela Cladovei (jud. Mehedinţi, staţiune mezolitică; leg. V. FE

RU) cu speciile: Ciconia ciconia, Aythya fuligula, Mergus merganser, Cir
cus sp., Corvus cornix (E. KESSLER 1985); 

- Parţa (jud. Timiş, mezolitic-neolitic; leg. ALEXANDRA BOLO
MEY) cu speciile: Anser anser, Branta leucopsis, Cygnus cf. olor, Anas 
platyrhychos, Accipiter gentilis, Gallus gallus, Otis tarda, Asio flammeus 
(E. K~SSLER 1985); 

- Căscioarele (jud. Ilfov, eneolitic; leg. ALEXANDRA BOLO-
MEY) cu speciile: Anser anser, Cygnus cygnus, Anas platyrhynchos, Pha
lacrocorax carbo, Ardea cinerea, Aquila heliaca, A. pomarina, Hieraetus 
pennatus, Otis tarda (E. KESSLER 1985); 

- Peştera lui Potriva (Călăţea, Corn, AŞTILEU jud. Bihor, eneoli
tic; leg. T. JURCSŢK) cu speciile: Anser albifrons, Gallus gallus (E. KESS
LER 1982); 

- Drăguşeni (jud. Botoşani, neolitic; leg. ALEXANDRA BOLOMEY) 
cu sepcfa: Cygnus sp. (E. KFSSLER 1985); 

- Cladova (corn. Bethausen jud. Timiş, neolitic; leg. ALEXAN
DRA BOLOMEY) cu specia: Lyrurus tetrix (E. KESSLER 1985); 

- Suplacu de Barcău: (jud. Bihor, neolitic; leg. DOINA IGNAT) cu 
specia: Accipiter gentilis (E. KESSLER 1985); 

- Peştera Mică (Aştileu, neolitic; leg. E. KESSLER) cu speciile: Ac
cipiter nisus, Gallus gall-µs (E. KESSLER 1985); 

- Peştera Drăcoaia (Sighiştel, Corn. Cîmpani, jud. Bihor neolitic; leg. 
E. KESSLER) cu speciile: Accipiter gentilis, Falco cherrug, F. subbuteo, 
F. tinnunculus, Tetrastes bonasia, Perdix perdix, Columba palumbus, 
Streptopelia turtur, Cuculus canorus, Athene noctua, Strix aluco, Alauda 
arvensis, Hirundo rustica, Garrulus glandarius, Turdus pilaris, T. viscivo
rus, T. philomelos, T. merula, Motacilla alba, Lanius excubitor, Carduelis 
chloris, Coccothraustes coccothraustes, Passer montanus (E. KESSLER 
1982); 

- Peştera Devenţului (Vadu Crişului, jud. Bihor, neolitic-bronz; 
leg. T. KORMOS, T. JURCSAK) cu speciile: Anser albifrons inter
medius, A. fabalis, Accipiter gentilis, Buteo buteo, Gallus gallus, Scolopa.r 
rusticola, Vanellus vanellus, Apus apus, Dendrocopos major, Picus viridis, 
Corvus corax, C. frugilegus, Coleus monedula, Garrulus glandarius, Turduc; 
philomelos, Turdus sp. Saxicola torquata, Coccothraustes coccothraustes 
(K. LAMBRECHT 1915, E. KESSLER Hl75, 1982); 

- Peştera Caprei (Vadu Crişului, jud. Bihor, neolitic-bronz; leg. 
T. JURCSAK) cu Crex crex (E KESSLER 1975); 

- Caverna I, II. (Vadu-Crişului, jud. Bihor, neolitic-bronz; leg 
T. JURCSAK) cu specile: Perdix perdix, Crex crex, Apus apus, Corvus 
frugilegus, Garrulus glandarius, Turdus viscivorus, T. philomelos, T. mc-
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rula, Sturnus vulgaris, Bombycilla garrulus, Lanius minor, Coccothraus
tes coccothraustes (E. KESSLER 1975, 1982); 

- Salca (Oradea, neolitic; leg. I. GALAMB) cu Otis tarda (T. JUR
CSAK & E. KESSLER 1973); 

- Peştera Climente I. (Cazanele Mari, jud. Caraş-Severin, cult. ver
bicioară; leg. ELENA TERZEA) cu Fringilla coelebs (E. KESSLER 1984); 

Valea lui Mihai (jud. Bihor, bronz; leg. E. ANDRÂSSY) cu spe
ciile: Anser sp., Fulica atra (T. JURCSAK & E. KESSLER 1973); 

- Sălacea (jud. Bihor, bronz; leg. T. JURCSĂK) cu Grus grus (T. 
JURCSAK & E. KESSLER 1973); 

- Girişu de Criş (jud. Bihor, bronz; leg. DOINA IGNAT) cu Gyps 
fulvus (T. JURCSAK & E. KESSLER 1973); 

- Peştera Chindiei II. (Cazanele Mari, jud. Caraş-Severin, cult. Hal
statt; leg. ELENA TERZEA) cu speciile: Anas,crecca, Bucephala clangula, 
Asio cf. flameus, Strix aluco, Apus apus, Dendrocopos major, D. medius, 
Riparia riparia, Turdus philomelos, T. merula, Motacilla alba, Fringilla 
coelebs, Carduelis carduelis (E. KESSLER 1984); 

- Băile 1 Mai (corn. Sînmartin, jud. Bihor, subatlantic; leg. T. JUR
CSĂK) cu speciile: Phalacrocorax carbo, Ciconia ciconia, Anas platyrhyn
chos, A. penelope, k clypeata, A. acuta, A. querquedula, Accipiter genti
lis Fulica atra, Turdus merula (M. KRETZOI în T. JURCSAK 1969, E. 
KESSLER 1974, 1985); 

- Biharea (jud. Bihor, secolul IV; leg. S. DUMITRAŞCU) cu spe
ciile: Podiceps cristatus, Pelecanus cf. onocrotalus, Anser anser, cf. Te
trao urogallus, Phasianus sp., Gallus gallus, Aquila cf. chrysaetos (E. 
KESSLER 1978, 1985). Există o serie de materiale subfosile şi actuale 
prezente în depozite din timpurile istorice sau cu vîrsta indecisă pro
venind din următoarele locuri: 

- Peştera Păstăioasă şi Cărmăzan (Zece Hotare, corn. Şuncuiuş, jud. 
Bihor, holocen; leg. T. GASPAR) cu speciile: Circus sp., Falco tinnuncu
lus, Tetrastes bonasia, Gallus gallus, Strix aluco, Turdus philomelos (E. 
KESSLER 1985); 

- Peştera Vulturilor (Scărişoara, jud. Alba; leg. L. VALENAŞ) cu 
speciile: Gallus gallus, Asio otus, Corvus cornix, Coleus monedula, Turdus 
pilaris, T. viscivorus (E. KESSLE~ 1982); 

- Peştera I. din Faţa Ciumatcăului (Sighiştel, corn. Cîmpani jud. Bi
hor; leg. E. KESSLER) cu speciile: Strix aluco, Turdus pilaris, T. merula, 
Pyrrhula pyrrhula (E. KESSLER 1982); 

- Abri aval de Peştera Pişolca (Sighiştel, corn. Cîmpani, jud. Bihor; 
leg. E. KESSLER) cu speciile: Streptopelia turtur, Turdus philomelos (E. 
;KESSLER 1982); 

- Peştera din Dosul Blidarului (Sighiştel,' Corn. Cîmpani, jud. Bi
hor; leg. E. KESSLER) cu Tetrastes bonasia (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Mare de la Arcadă (Sighiştel, Corn. Cîmpani, jud. Bihor; 
leg. E. KESSLER) cu Strix aluco (E. KESSLER 1982); 

Peşterile din Dealul Colibii (Sighiştel, corn. Cîmpani, jud. Bihor; 
leg. E. KESSLER) cu speciile: Turdus philomelos, T. merula, Erithocus 
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rubecula, Lanius collurio, Coccothraustes coccothraustes (E. KESSLER 
1982); 

- Peşterile din Faţa Laurului (Sighiştel, corn. Cîmpeni, jud. Bihor; 
leg. E. KESSLER) cu speciile: Picus canus, Motacilla cinerea (E. KESSLER 
1982); 

- Peştera din Piatra Şoimului (Sighiştel, corn. Cîmpani, jud. Bihor; 
leg. E. KESSLER) cu speciile: Accipiter gentilis, Erithacus rubecula, Car
duelis chloris, (E. KESSLER 1982); 

- Peştera de la Varniţă (Sighiştel, jud. Bihor, leg. E. KESSLER) cu: 
Anser anser (E. KESSLER 1982); 

- Avenul din Dosul Frăşinoasei (Vaşcău, jud. Bihor; leg. G. HALA
SI) cu speciile: Gallus gallus, Strix aluco ·(E. KESSLER 1982); 

- _Peştera din Pietrele Boiului (Bratca, jud. Bihor; leg; E. KESSLER) 
cu speciile: Podii;:eps griseigena, Anser anser, Anas platyrhynchos, Falco 
cherug, F. tinnunculus, Perdix perdix, Columba polumbus, C. oenas, Sco
lopax rusticola, Strix aluco, Asio otus, Corvus cornix, Coleus monedula, 
Garrulus glandarius, Pica pica, Turudus philomelos, Coccothraustes co
ccothraustes (E. KESSLER 1982); 

- Peştera de la Bălnaca (corn. Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. E. KESS
LER) cu speciile: Anas platyrhynchos, A. querquedula, Accipiter genti
lis, Falco sp., Falco columbarius, F. subbuteo, Perdix perdix, Gallus gallus, 
Pliasianus sp., Coturnix coturnix, Tringa hypoleucos, Strix aluco, Picus 
viridis, Columba sp., Corvus corax, C. cornix, C. frugilegus, Coleus mone
dula, Pica pica, Turdus viscivorus, T. merula, Saxicola rubetra, Motacilla 
alba, Sturnus vulgaris, Coccothraustes coccathraustes (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Aven din Pîrîul Tare (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. E. KESS
LER cu Buteo lagopus (E. KESSLER 1982); 

- Peştera de la Hodoabă (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. T. GASPAR) cu 
speciile Anser sp., Gallus gallus, Perdix perdix, Crex crex, Strix aluco, 
Corvus cornix, C. frugilegus, Coleus monedula, Garrulus glandarius, Pica 
pica, Turdus viscivorus (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Ungurului (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. T. GASPAR) cu 
speciile: Coleus monedula, Gallus gallus (E. KESSLER 1982); 

- Peştera din Dealul Dumbrăvii,II. (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. T. 
GASPAR) cu speciile: Anser albifrons, Anas clypeata, Gallus gallus, Per
dix perdix, Crex crex, Scolopax rusticola, Strix alµco, Picus viridis, Cor
vus cornix, C. frugilegus, Coleus monedula, Garrulus glandarius, Pica 
pica, Turdus viscivorus, Coccothraustes coccothraustes (E. KESSLER 
1982); 

- Peştera Suspendată (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. T. GASPAR) cu 
speciile: Anas platyrhynchos, Scolopax rusticola, Coleus monedula, Tur
dus philomelos (E. KESSLER 1982); 

- Peştera Vîntului (Şuncuiuş, jud. Bihor; leg. T. JURCSÂK) cu: Co
leus monedula, Garrulus glandarius (E. KESSLER 1982); 

- Peştera din Valea Letea (Zece Hotare, corn. Şuncuiuş, jud. Bihor; 
leg. T. GASPAR) cu: Corvus cornix (E. KESSLER 1982); 
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- Peştera Fugarilor (Vadu Crişului, jud. Bihor; leg. T. GASPAR) 
cu speciile: Anas platyrhynchos, Gallus gallus, Asio otus, Strix aluco, Co
leus monedula, Pica pica (E. KESSLER 1982); 

- Peştera din Stanu Stupului (Vadu-Crişului, jud. Bihor; leg. G. 
HALASI) cu speciile: Anas clypeata, Falco subbuteo, Strix aluco, Deli
e hon urbica, Corvus cornix, Coleus monedula, Turdus viscivorus, Motacilla 
alba, Lanius minor, Carduelis chloris, Fringilla coelebs (E. KESSLER 
1982); 

- Peşterile din Dealul Podirelului (Vadu-Crişului, jud. Bihor, cavi
tăţile situate deasupra lacului II, Casei Zmeilor, Staţiei hidrologice Pie
triilate, leg. T. GASPAR) cu speciile: Anser sp. Anas sp., Accipiter gentilis, 
Circus sp., Butea butea, Falco subbuteo, Gallus gallus, Perdix perdix, 
Scolopax rusticola, Vanellus vanellus, Columba oenas, Columba sp., Bubo 
bubo, Asia otus, Strix aluco, S. uralensis, Oriolus oriolus Hirundo rustica, 
Corvus cornix, Coleus monedula, Pica pica, Garrulus glandarius, Nucifraga 
caryocatactes, Turdus viscivorus, T. merula. Sturnus vulgaris (E. KESS
LER) 1982, 1985); 

- Diosig (jud. Bihor; leg. T. JURCSAK) cu Anqs crecca (E. KESS
LER 1977); 

- Cheia si Gura Dobrogei (jud. Constanţa, corn. Tîrguşor; leg. E. 
KESSLER) cu; Gallus gallus, Perdix perdix, Crex crex (E. KESSLER 
1985); 

Cele 47 de locuri fosilifere de vîrstă holocenă au furnizat un număr 
de 94 specii, marea majoritate a lor făcînd parte şi din avifauna actuală 
a ţării şi a zonelor respective 

Materialele provenite din resturile menajere ale staţiunilor preisto
rice (Schela Cladovei, Căşcioarele, Drăguşeni, Parţa, Cladova, Biharea, 
Salca, Sălacea, Girişul de Criş, etc.) au rezultat din activitatea cinegetică 
a omului din neolitic şi epocile bronzului, fierului. Se caracterizează prin 
prezenţa speciilor de talie mai mare, printre care şi barza albă, cocorul, 
pelicanul, alături de răpitoare ca: acvile, vulturi, precum şi prip prezenţa 
permanentă a galinaceelor şi a anatidelor. 

Cu toate că materialele subfosile şi actuale nu prezintă un interes 
paleontologic şi nu mai cuprind forme stinse, considerăm necesară tra
tarea lor. Ele permit reconstituirea avifaunei din ultimii zece mii de ani, 
aducînd o dovadă concretă privind situaţia ei, avînd în vedere că studiile 
ornitologice propriu zise s-au început doar de 2-3 secole în urmă, iar 
din perioada anterioară nu deţinem decît date sumare din notele cinege
tice ale unor cronicari. Totodată, prezenţa resturilor de păsări în staţiunile 
preistorice ne indică atît obiceiurile cinegetice ale populaţiei cît şi bio
topurile existente în zonă. 

https://biblioteca-digitala.ro



608 T. Jurcsak, E. Kessler 32 

BIBLIOGRAFIE 

Andrae, K. I. - 1855 - Beitrăge zur Kenntnis der Fossilien Flora Siebenbiirgens 
des Banates (Contribuţii la cunoaşterea florei fosile a Transilvaniei şi Bana
tului). Abh. K.K. Geol. Reichsanst., Wien, Bd. 2 (3), Abhandl. Bd. 4: 7. Wien. 

Andrews, C. W. - 1913 - On some bird remains from the Upper Cretaceous of 
Transsylvania (Asupra unor resturi de păsări din cretacicul superior al Tran
silvaniei). Geol. Magazin, 5 (10): 193-196, 2 Fig. London. 

Barbu, I. Z. - 1930 - Catalogul vertebratelor fosile din România. Acad. Rom. 
Mem. Secţ. Şt., 7, Bucureşti. 

Barbu Virginia; - 1951 - Paleontologie. Manualul Inginerului de Mine, 1 (3): 91. 
, Editura Tehnică, Bucureşti. 
Beczy, T., - Poliş Rozalia, - Jurcsâk, T. - 1969 - Contribuţii la cuno.:11terea avi

faunei izvoarelor termale de la Băile 1 Mai şi Pîrîul Peţea (Contributions ă la 
connaissance de la faune d'oiseaux des sources thermales de la station balneaire 

,,1 Mai" et du ruisseau Peţa). Sesiunea de comunicări ştiinţifice a Muzeelor, 
dec. 1964, Şt. Nat., 177-187, 2 tabele. Editura Ştiinţifică, Bucureşti. 

Brndkorb, P. - 1960 - Hou many species of Birds have existid? (Cîte specii de 
păsări au existat?) Bulletin of the Florida State, Mus. Bio!. Sci., 5 (3): 41-63. 
Univ. Florida, Gainesville. 

* • • 1963 - Catalogue of fossil Birds, Part 1 (Archaeopterygiformes through 
Ardeiformes). Ibidem, 7 (4): 177-293. 

* * • 1964 - Catalogue of fossil Birds, Part 2. (Anseriformes through Galliformes). 
Ibidem, 8 (3): 196-335. . 

* * * 1967 - Catalogue of fossil Birds, Part. 3 (Ralliformes, Ichthyornithif()fmes, 
Charadriiformes). Ibidem, 11 (3): 106-220. 

* * * 1971 - Catalogue of fossil Birds, Part. 4. (Columbiformes thorough Picifor
mes). Ibidem, 14 (4): 163-266. 

* • * 1978 - Catalogue of fossil Birds, Part. 5 (Passeriformes). Ibidem, 23 (3): 
157-228. 

C5.rciumaru, M. - 1980 - Mediul geografic în pleistocenul superior şi culturile pa
leolitice din România (The gegraphic environment in the Upper Pleistocene 
and the paleolithic cultures in Romania). 61-217. Editura Academiei R.S.R. 
Bucureşti. 

CC1tuneanu, I. - Paşcovschi, S. - Tălpeanu, M. - Theiss Felicia, 1971 (Bibliographie 
Roumanie et etrangere concernant les oiseaux de Roumanie) (opt titluri cu 
teme de paleont.) 321 p. Comitetul de Stat pentru cultură şi artă, Direcţia 
Muzeelor, Bucureşti. 

Cheneval, J. - 1984 - Grallavis edwardsi (L YDEKKER, 1891) nouveau genre d'oiseau 
(Ciconiiformes) du gisement aquitanit>n de Saint-Gerand-le-Puy (Allier, France). 
Bull. Soc. Linneenne de Lyon, 53(2): 58-59. Lyon. 

Capek, W. - 1917 - Die praeglaziale Vogelfauna von Piispokfiirdo (Avifauna pre
glaciară de la Băile Episcopeşti (=Betfia). Barlangkutatas, 5: 66-79. Bu-
dapest. ·, 

Elzanowski, A. - 1983 - Birds in Cretaceous ecosystems. Acta Palaentologica Po
lonica, 28(1-2): 75-92, 1 table. Warszawa. 

Ehţk, Gy. - 1913 - A brass6i preglacialis fauna (Fauna preglaciară de la Braşov). 
Foldtani Kozlony, 43: 23. Budapest. 

Gheorghiu, C. - Peltz, S. - Peltz, M. - Mareş, I. M. - 1965 - Acumulările de 
carbonati de la Corund. Soc. de St. Nat. şi Geogr. din R.S.R., Comunicările 
de Geologie, 3: 123-146., fig. 6, Bucureşti. 

Grigorescu, D. - 1983 - A Stratigraphic, Taphonom:ic and Palaeoecologic approach 
to a „forgetten Land": The Dinosaur-Bearing deposits from the Haţeg Basin 
(Transilvania - Romania). Acta Palaeontologica Polonica, 28(1-2) 103-121, 
5 fig. 1 table (p. 116). Warszawa. 

https://biblioteca-digitala.ro



33 Evoluţia avifaunei pe teritoriul României 609 

Grigorescu, D. - Kessler, E. - 1977 - The middl Sarmatian Avian fauna of South 
Dobrogea (Avifauna din sarmaţianul mediu al Dobrogei de Sud). Rev. Roum. 
Geol, Geophys. et Geogr. Geologie, 21: 93-108, 5 plate. Bucureşti. 

• • • - 1980 - A new specimen of Elopteryx nopcsai ANDREWS, from the di
nosaurian Beds of Haţeg Basin (Un nou specimen de Elopteryx nopcsai AN

DREWS din zăcămîntul de dinozauri din Bazinul Haţegului). Rev. Roum. Geol. 
Geophys. et Geogr. Geologie, 24: 171-175, 2 fig. 1 Plate. Bucureşti. 

Grozescu, H. G. - 1918 - Geologia regiunii subcarpatice din partea de nord a 
districtului Bacău (Geologie de la region souscarpatique de la partie septen
trionale du district Bacău). Analele Inst. Gedl. Român {1914), 8: 143, planşa 12. 
Bucureşti. 

Hamar, M. - Csăk, C. - 1969 - Contribuţii la cunoaşterea faunei de vertebrate 
pleistocene din Dealul Burzău (corn. Ripa, jud. Bihor) - jung-Wiirm. (Con
tributions to the knowledge of the Pleistocene vertebrate fauna occuring in 

the Burzău I-iill /commune of Ripa, Bihor County/. Studii şi cercetări de bio
logie, seria Zoologie, 21(6): 425. Bucureşti. 

Harrison, C.- J. and Walker, C. A. - 1975 - The Bradycnemidae, a new family 
of owls froml the Upper Cretaceous of Romania (Bradycnemidae, o nouă fa
milie de bufniţe, pentru cretacicul superior al României). Palaeontology, 18: 
565-566, text fig. 10, fig. 1-7, pl. 65-66. London. 

Ignat, Doina - 1973 - Contribuţii la cunoaşterea neoliticului din Bihor (Beitrăge 
zur Kenntnis des Neolithikums in Bihor). Acta Musei Napocensis, 10: 477-491, 

lO fig. Cluj-Napoca . 
. Tănossy, D. - 1965 - Fossile Vogelfauna aus den Mousterien Schichten der Cu

rata-Hohle (Rumanien). (Avifauna fosilă din nivel mousterian de la Peştera 
Curat!). Vertabrata Hungarica, 7(1-2): 106-116, 1 fig. Budapest. 

• • • - 1972 - Die mittelpleisztozăne Vogelfauna der Stranska Skala (Avifauna 
pleistocenă medie de la Stranska Skala). Antropos 21(12), Nydara Moravska 
museum v Brno. 

* • • - 1976a - Plio-Pleistocene Bird Remains from the Carpathian Basin (Res
turi de păsări plio-pleistocene din Bazinul carpatic) I. Galliformes 1, Tetraoni
dae. Aquila·, 82: 13-36. Budapest. 

• • • - 1976b - Idem. II. Galliformes 2, Phasianidae. Ibidem, 83: 29-42. 
• • • -- 1977 - Idem. III. Strigiformes, Falconiformes, Caprimulgiformes, Apodi

formes. Ibidem, 84: 9-36. 
• • • - 1979 - Idem. IV. Anseriformes, Gruiformes, Ralliformes, Charadriiformes, 

Cuculiformes, Passeriformes. Ibidem, 85: 11-39. 
• * • - 1980 - Idem. V. Podicipediformes, Ciconiiformes, Otidiformes, Columbi

fornies. Piciformes. Ibidem, 86: 19-33. 
• * • - 1980 - Idem. VI. Systematical and geographical catalogue (Catalog siste

matic şi geografic). Ibidem, 87: 9-22. 
Jurcsăk, T. - 1970 - Date paleontologice privind virsta teraselor şi a locurilor fo

silifere din împrejurimile oraşului Oradea (Donnees paleontologiques concer
nant l'âge des terrasses et des points fossiliferes des environs de la ville 
Oradea). Muzeul Ţării Crişurilor, Caiet de comunicări, 8: 10--41, I-XIII planşe. 
Oradea. 

• • * - 1974 - Prezenţa lui Gyps fulvus (HABL.) în cuaternarul României (La 
presence de Gyps fulvus (HABL.) dans le Quaternaire de Roumanie). Nym
phaea, 2: 169-184, 17 fig. Oradea. 

• • * - 1974 - Monumente ale naturii, în S. Dumitraşcu: Repertoriul Monu
mentelor din judeţul Bihor, 320-399. Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea. 

Jurcsăk, T. - Kessler, E. - 1973 - Cercetări paleornitologice în România (Palaeo
ornithologische Forschungen in Rumanien). Nymphaea, 1: 263-300, 40 fig. 
1 tabel. Oradea. 

* • • - 1985 - La paleofaune de Cornet - adaptation phylogenetiques et ecolo
giqties (Fauna de la Cornet - implicaţii filogenetice şi ecologice. tvolution 
et adaptation II. Cluj-Napoca (sous presse). 

Jurcsăk, T. & Elisabeta Popa - 1979 - Dinozaurieni ornitopozi în bauxitele de la 
Cornet (Dinosauriens Ornithopodes dans les bauxites de Cornet - Monts Pă
durea Craiului, Roumanie -). Nymphaea, 7: 37-75, 38 fig. Oradea. 

39 - Anuar „Crisla" 

https://biblioteca-digitala.ro



610 T. Jurcstik, F:. Kr..~-~lcr 34 

• * * - 1982 - La Faune de Dinosauriens du Bihor (Roumanie) (Fauna de dino
zaurieni din Bihor - România). Actes du Symposium Paleontologique „GEOR
GES CUVIER" 1982, 325-335, 41 fig. Montbeliard, France. 

Kessler, E. - 1974a - Date noi asupra avifaunei fosile a Dealului Burzău - Rîpa 
(Neue Daten beziiglich auf die Fossile Avifauna des Berges Burzău-Gemeinde 
Rîpa, Bezirk Bihor). Nymphaea, 2: 159-167, 7 fig. Oradea. 

* * * - 1974b - Contribuţii noi la avifauna depozitelor hidrotermale postgla
ciare de la Băile I Mai - Oradea, jud. Bihor. (Nouvelles contributions a l'avi
faune des depâts hydrothermals postglaciales du Băi 1 mai - Oradea, jud. 
Bihor) Tibiscus, St. Nat. 123-128, 8 fig. Timişoara. 

• • • - 1974c - Avifauna postglaciară de Ia Cuina Turcului - Cazanele Mari 
România. (L'aviiaune postglaciale de la Grott<' Cuina Turcului, Cazanele Man, 
Roumanie). Tibiscus, St. Nat. 113-122, 18 fig-. Timişoara. 

• * • - 1975 - Contribuţii noi lâ studiul avifaunei fosile de la Betfia, jud. Bi
hor (Nouvelles contributions a l'etude de l'avifaune fossile de Betfia). Nym
phaea, 3: 53-69, 20 fig., 2 tabele. Oradea. 

• * • - 1976 - Prezenţa genului Gallus în avifauna fosilă a României (La prc
sence du genre Gallus dans l'avifaune fossile de la Roumanil'). Nymphaea, 
4: 133-138, 11 fig. Oradea. 

• • • - 1977a - Noi date privind avifauna Pleistocenului superior din România 
(Nouvelles donnees concernant l'avifaune du Pleistocene superieur de la Rou

manie). Nymphaea, 5: 95-99. Oradea. 
• • * - 1977b - Avifauna postglaciară de la Vadu Crişului - jud. Bihor (L'avi

faune postglaciale de Vadu Crişului, depart. Bihor) Tibiscus, St. Nat. 255-260, 
4 fig. Timişoara. 

* * • - 1977c - Contribuţii la studiul prezenţei genului Pyrrhocorax în avifauna 
fosilă a României (Contributions â l'etude de la presence du genre Pyrrho
corax dans l'avifaune fossile de la Roumanie). Nymphaea, 5: 101-105, Ora
dea. 

• * • - 1977d - Avifauna zonei Crişurilor din perioada Pliocenului pînă astăzi, 
- rezumatul tezei ele doctorat. (L'avifaunc de la zone de Criş, du periode du 
Pliocene jusqu'â aujourd'hui - resume du these de doctorat). Universitatea 
Bucureşti, Fac. de Biologie, 23 p. 20 fig. 1 Tabel. Bucureşti. 

• * • - 1978a - Imbogăţirea inventarului paleoavifaunistic al României între 
anii 1973-1978 (Augmentation de l'inventaire paleoavifaunistique de la Rou

manie au cours des annees 1973-1978). Nymphaea, 6: 165-180. Oradea. 
• • * - 1978b - Contribuţii noi privind prezenţa genului Pelecanus în avifauna 

subfosilă a României (Nouvelles contributions concernant la presence du genre 
Pelecanus dans· l'avifaune sousfossile de Roumanie). Nymphaea, 6: 181-182, 
1 fig. Oradea 

• • • - 1979 - Noi date paleornitologice din pliocenul României (Des nouveaux 
dattes paleornithologiques du Pliocene roumaine). Nymphaea, 7: 135-138, 
4 fig. Oradea. 

• * • - 1981 - Noi date privind avifauna pleistocenă a Vil.ii Ierului (Nouvelles 
donnees concernant l'avifaune pleistocene de Valea Ierului, Depart. Bihor, 
Roumanie). Nymphaea, 8-9: 259-264, 1 fig. Oradea. 

* * • - 1982 - Avifauna fosilă şi subfosilă a Munţilor Apuseni ·(L'avifaune fossile 
et sousfossile des Monts Apuseni). Nymphaea, 10: 171-181, 1 tabel. Oradea. 

* • • - 1984a - Noi contribuţii privind studiul avifaunelor din Paratethys (Nt>w 
contribution to the study of Paratethys Avifauna). Crisia, 14: 521-532, 26 fig. 
3 tabele. Oradea. 

• • • - 1984b - Material fosil şi subfosil de păsări din Defileul Dunării de la 
Porţile de Fier (Materiei fossile et sous-fossile d'oiseaux du Defile des Portes 
de Fer du Danube). Drobeta, 337-339. Drobeta-Turnu Severin. 

• • * - 1984c - On some bird remains from the Pliocene of Mălusteni in the 
Laboratory of Paleontology University of Bucharest (Cîteva resturi de păsări 
fosile din Pliocenul de la Măluşteni în Laboratorul de paleontologie al Uni
versităţii Bucureşti. 75 years Laboratory Paleontology, Spec. Voi. 287-293, 
4 fig., 1 Plate (pag. 130, 133!) Bucharest. 

https://biblioteca-digitala.ro



35 Evoluţia avifaunei pe teritoriul României 611 

* • • - 1984d - Lower Cretaceous birds from Cornet, Roumania (Păsări creta
cice inferioare de la Cornet, România). Third Symposium on Mesozoic Terres
trial Ecosystems, Short Papers edited by W. E. Reif and F. Westphal, 119-121. 
Attempto Verlag, T:ilbingen. 

• • * - 1985 - Contribuţii noi la studiul avilaunelor cuaternare din România 
(Nouvelles contributions ă l'etude des avifaunes quaternaires de la Roumanie). 
Crisia, 15: 485-491. Oradea. 

Kessler, E. - Jurcsâk, T. - 1984a - Fossil bird remains in the bauxite from 
Cornet, Pădurea Craiului Mountains, Romania. (Resturi de păsări fosile în 
bauxitele de la Cornet). 75 years of the Laboratory Paleontology, Spec. Vol. 
129-134, 6 fig. Bucharest. 

* * * - 1984b - Fossil bird remains in the bauxite from Cornet, Romania, Bihor 
county (Restw-i de păsări fosile în bauxitele de la Cornet, România, jud. Bi
hor). Travaux du Mus. d'H'ist. Nat. ,,Grigore Antipa", 25: 393-401, 8 fig. 
Buc arest. 

* • * - 1985 - New contributions to the knowledge about the Lower Cretaceous 
bird remains from Cornet, Romania. (Noi contribuţii pentru cunoaşterea res
turilor de păsări din cretacicul inferior de la Cornet, in press, Travaux du 
Mus. d'hist. Nat. ,,Grigore Antipa". 

Kormos, T. - 1911 - PrPglaciâlis osmaradvânyok Piispokfi.irdorol (Preglaziale Său
getiereste aus Pi.ispokfi.ird6). Foldtani Kozlony, 31: 740. Budapest. 

" * * - 1914 - Uj adatok a hidegszamosi csontbarlang faunâjâhoz (Date noi 
asupra faunei Peşterii cu oase de la Someşul Rece). Barlangkutatas, 2(3): 
136-137. BudapPst. 

~ * * - 1915 - A Dev<>nce barlangi prehisztorikus telep Bihar vârmegyeben (J\şe
zarea preistorică din Peştera Devenţului, din judeţul Bihor). Barlangkutatas, 
3(3-4): 159. Budapest. 

* • • - 1917 - Ujabb âsatâsok az !grie barlangban (Noi săpături în Peştera de 
la Igriţa). A M.K. Fi:ildt. Int. 1915 evi jelentese, 558-567. Budapest. 

* * * - Uj adatok a pi.ispokfi.irdoi Somly6-hegy preglaciâlis faunâjahoz (Bei
trăge zur Prăglazialfauna des Somly6berges bei Pi.ispokfi.irdo). Allattani Kozl., 
27(1-2): 40-62, (56). Budapest. 

Kretzoi, M. - 1941 - Osemlos maradvânyok Betfiâr61 (Die unterpleistozăne Său
w·tierfauna von Betfia bei Nagyvârad). Foldtani Kozl., 71(7-12): 239. Buda
pest. 

• • • - 1957 - Bird remains from the Hipparion fauna of Csâkvâr (Resturi de 
păsări din fauna de Hipparion de la Csăkvâr). Aquila, 20: 423. Budapest. 

* • * - 1961a - Madârmaradvânyok a betfiai als6pleistocen fauna.bol (VogelrestP 
aus der altpleistozen Fauna von Betfia). Aquila, 67-68: 167-174. Buda
pest. 

* * • - 1961b - Prehistorischcr Grosstrappen - Fund und die Geschichte der 
Trappen (Dropii preistorice mari, - descoperiri şi istoria dropiilor). Aquila, 
67-68: 189-190. Budapest. 

Lambrecht, K. - 1912 - Magyarorszâg fosszilis madarai (Die fossilen Vi.igel Un
garns). Aquila, 19: 288-320. Budapest. 

* * * - 1913 - Magyarorszăg fosszilis madârfaunâjânak gyarapodâsa (lmbogă
ţirea faunei de păsări fosile ak Angariei). Aquila, 20: 423. Budapest. 

* * * - 1915 - Az elso magyar preglaciâlis madârfauna (Prima avifaună pre
glaciară din Ungaria). Aquila, 22: 160. Budapest. 

* * * - 1916 - Die Gattung Plotus in ungarischen Neogen (Genul Plotus în Neo
gpnul Ungariei). Mitt. a. d. Jahr. Muz. Geol. Reichsanstalt, 24: 1-24, 7 fig. 
Budapest. 

* * * - 1917 - A madarak paleontol6giâjânak tortenete es irodalma (Istoricul 
şi literatura paleontologiei păsărilor). Aquila, 23: 196-307. Budapest. 

* * * - Az PUropai mad,:irvilâg kialakulâsa (Die Ausbildung und Geschichte dPr 
europăischen Vogelwelt). Aquila, 24: 191-208, 1 tablâzat. Budapest. 

* * * - 1927 - Az 6sember elodei (Strămoşii omului primitiv): 301-315. Dante 
Kiadas, Budapest. 

39• 

https://biblioteca-digitala.ro



612 T. Jurcscik, E. Kessler 36 

• • • - 1929 - Mesozoische und terţiare Vogelreste aus Siebenbilrgen (Resturi 
de păsări mezozoice şi terţiare din Transilvania). C.R.X.-e Congr. Int.-rn. 
Zool., Budapest, 1927, (1262-1275. 16 fig.): 
1. - Neue Reste von Elopteryx nopcsai Andrews (Noi resturi de Elopteryx 
nopcsai Andrews). Ibidem, 1262-1267, 10. fig. 
2. 0-bersicht der Kreidevogel. (Privire de ansamblu asupra păsărilor cretacice). 
Ibidem, 1267-1269. 
3. Ein neuer Steganopode aus den Mittcleozănen Grobkalk von Kolozsmonos
tor (Un steganopod din calcarele eocene medii de la Mănăştur). Ibidem 1269-
1273, fig. 11-13. 
4. Vogelfederabdrilcke aus dem obermediterranen Tegel von Piski (Amprente 
de pene din mediteranul superior de la Simeria). Ibidem 1274, fig. 14-16. 

• • • - 1933 - Handbuch der Paleornithologie, 1024 p. (Elopteryx p. 287-288, 
fig.102; Eostega p. 289, fig. 103; Plotus p. 303, fig. 107; Francolinus p. 433-436, 
fig. 136; Rallicrex p. 463-464, fig. 141). Borntraegen Verlag, Berlin. 

Lorincz, L. - 1986 - Fosile ornitofaunistice - impresiuni de pene (pennae aves) 
- în calcarele jurasice din Cheile Caraşului, jud. Caraş-Severin (La presene<' 
d'empreintes de plumes dans des calcaires jourassiques dans le passagt• de 

Caras en Roumanie). Revista Muzeelor, 6: 67-68, 1 fig. Bucureşti. 
Mottl Maria, - 1950 - Palaeomammalologische und Archaeo!ogische Untersuchun

gen in die Hohlen von Nord-Siebenbilrgen. Jahrb. Ung. Geol. Anst. 2 fi.ir 
1943. Budapest. 

Munteanu, D. - 19H - Analiza ;zoogeografică a avifaunei române. (Zoogeographi
cal analysis of Roumanian avifauna). Nymphaea, 2: 27-69, 23 fig. Oradea. 

• • • - 1978 - Paleontologie, filogenie, în I. Cătuneanu: Aves, Fauna R.S.R. 
15(7): 113-121, fig. 62-65. Bucureşti. Editura Academiei R.S.R. 

* • • - 1985 - Zoogeographical connections of the Romanian avifauna (Legă
turi zoogeografice cu avifauna română). Revue roumaine de Geol. Geophys. et 

Geographie. S. Geographie, 29: 27-32, 1 fig. Bucarest. 
Nopcsa, F. - 1902 - Ober das Vorkommen der Dinosaurier bai Szentpeterfalva 

(Iviri de dinozauri la sînpetru) Zeitschr. d. Deutsch. Geol, Ges., 54: 34-39, 
Berlin. 

Orghidan, Tr. - Dumitrescu Margareta - 1963 - Complexul carstic din defileul 
Virghişului (Le complexe karstique de la Defile de Vîrghiş). Lucr. Inst. de 
Speologie „Emil G. Racoviţă", 1-2: 69-178, 60 fig. Bucureşti. 

Panin, N. - 1961 - Asupra unor urme organice şi mecanice din miocenul de la 
confluenţa Putnei cu zăbala (Sur quelques traces mecaniques et organiques 
du Miocene au confluent de la Putna et de la Zăbala). Studii şi cercetări de 
geologie 6(1): 63-73, 1-3 planşe, 11 fig. Bucureşti. 

• • * - 1964 - Coexistenţa urmelor de paşi de vertebrate cu mecanoglifele în 
melasa miacenă din Carpaţii Orientali (La coeexistence des traces des vertebrees 
avec des mecanoglyphes, dans la molasse miecenique des Carpathes Orien
taux). Studii şicercetări de Geol. geofizică şi geogr. S. Geologie 9(2): 341-:Jf.i:J, 
22 fig. Bucureşti. 

* * * - 1965 - Coexistences des traces vertebrees avec des mccanoglyphes dans 
la molasse miocene des Carpathes Orientales. Revue roumaine de geolo
gie, geophysigue et de geographie, S. Geologie 9(1): Bucarest. 

Panin, N. şi Avram, E. - 1962 - Noi urme de vertebrate in miocenul Subcarpaţilor 
româneşti (Nouvelles empreintes de vertebres dans la Miocene de la zonP 

subcarpatique roumaine) (Studii şi cercetări de Geologie, 7(3-4): 455-484, 32 fig. 
Bucureşti. 

Paşcovschi, S. - 1967 - Lagopus mutus în fauna României. Vînătorul şi Pescarul 
sportiv, 19 (9): 27. Bucureşti. 

Paşcovschi, S. - Manolache, L. - 1967 - MontifringiUa n. nivalis L. în Fauna Ro
mâniei. Ibidem, 19(7): 25. Bucureşti. 

* • • - 1968 - Genul Pyrrhocorax în fauna României .Ibidem, 19(8): 25. Bu
cureşti. 

Paucă, M. :- 1942 - Empreintes de pas de Palmipedes dans l'Helvetien carpatique 
du depar. de Putna (Amprente de paşi de palmipede in helvetianul carpatic 
de la Putna). Bui. Soc. rom. geol., 5: 85-88. Bucureşti. 

https://biblioteca-digitala.ro



37 Evoluţia avifaunei pe teritoriul României 613 

• • • - 1952 - Depozitele miocene presarmatice din regiunea de curbură a Car
paţilor (Les depots miocenes presarmatiques de la region de courbure des 
Carpathes) Anuarul Corn. Geologic, 24: 278-280, 3 fig. Bucureşti. 

Homer, A. S. - 1955 - Vertebrate paieontology, 257, 283. The University of Chicago 
Press. Chicago - Illinois. 

Salmen, H. - 1980 - Die Omis Siebenburgens (Păsările Transilvaniei) Studia Trans
sylvanka, 8/1: 5-7. Bohlen Verlag, Koln, Wien. 

Simionescu, I. - Barbu, I. Virginia - 1943 - Paleontologia României, 92-93. Edi
tura Cartea Românească, Bucureşti. 

Şuraru Maria - 1975 - Paleontologie (curs universitar) p. 187. Univ. Babeş-Bolyai, 
Fac de Biologie-Geografie. Cluj-Napoca. 

Teg!as, G. - 1880 - A nandori barlangcsoport Hunyad megyeben (Grupul Peş
terilor de la Nandru din judeţul Hunedoara). Term. Kozl., 12: 303-315 (312), 
I fig. Budapest. 

• • • - 1886 - Ujabb adatok az Erdelyi medence 6seml6seir61 (Date noi asupra 
mamiferelor fosile din Bazinul Transilvaniei). Ftildtani Kozl., 16: 3~4. Bu
dapest. 

Toula, F. - 1909 - Diluviale Săugetiere vom Gesprengberg bei Kronstadt in Sie
benbilrgen (Vertebrate diluviale din Peştera de la Braşov din Transilvania). 
Jahrb. d.k.k. geol Reichsanst., 59: Wien. 

Vialov, S.- 1961a - Despre relaţiile dintre faciesurile flişului şi molasei. Congr. 
al 5-lea al Asoc. geol. Carpato-Balcanice, 3(2): 307-312. Bucureşti. 

• • • - 1961b - Novîi iscopaetii sled ptiţi v Miocene Predkarpatia (Noi urme 
de păsări în Miocenul precarpatic). Dokl. Akad. Nauk. S.S.S.R., 1960, 135(5): 
1237-1239. Moscova. 

Vîckers--Rich, Pat - 1979 - Fossil Birds of Old Gondwanaland: a Comment on 
Driftîng Continents and Their Passengers. Historîcal Biogeography, Plate Tec
tonics and the Changîng Enwîronment, 321__:.332, 8 fig. Oregon State Univer
sity Press. 

Vîohl, G. - 1984 - International Archaeopteryx Conference, Abstract-Eichstătt, Sep
tember 11-15. 

Wetmore, A. - 1951 - A revîsed classification for the bîrds of the world. Smith
sonian Miscellaneus Collections, 117, 4. City of Washington. 

EVOLUTION OF THE AVIFAUNA IN THE TERRITORY OF ROMANIA 

Part. I. 

(summary) 

This paper represents the first part of a monograph, concerning the formation, 
evolutîon and charachterization of the avifauna in the territory of Romania. Stipu
lated to consist of 3---4 part, it will include: the evolution of the avifauna in the 
course of the geologica! periods (the 1st part); the morphology of bird-species esta
biliched on fossilized and sub-fossi!ized materials (the 2nd part); and theîr taxonomy 
(the Jrd part). 

The first part of the paper is completed by an ample historical retrospection 
regarding the palaeornitological researches in Romania, and the contrîbution of 
the palaeornitologists who have · worked on the territory of the country or have 
identified material originated from Romania. The first part includes two maps, too, 
regarding the palaeo-geographical situation of the territory in the Upper Jurassic 
- Lower Cretaceous (period from which the most ancient fossîl bird remains arc 
konwn and respectively they show the ·placmg of the fossiliferous sites with fossil 

https://biblioteca-digitala.ro



614 T. Jurcs6.k, E. Kessler 38 

,ind sub-fossil bird remains from Romania. The papPr is completed with a biblio
graphical !ist, containing 109 titles conserning the palaeornithological researches in 
the country, respectively papers of synthesis. 

In the lntroduction the autors motivate the necessity of drawing out this paper 
and express their gratitude to those persons who have contributed to the results 
obtained, either collecting materials, or· procurement of comparative material or 
bibliography, and to those who gave advice on the methodology and the professional 
guidance. 

In the part about the History of the Palaeornithological Researches the autors 
complete the summary data regarding this field of activity, that have been pre
sented in a previous paper (T. JURCSAK - E. KESSLER, 1973). It covers an in
terval of more than 130 years (from the first announcements about the fossil bird 
remains on the territory of the country, up to 1986). The effective material is trea
ted on the fossil types, as plume- and physiological prints, as well as skeletal re
mains. 

The imprints of feather are known from Săcădate and Braşov (Miocene, collec
ted and reported by K. I. ANDRAE, 1855), respectively Simeria (Pliocene, collected 
by I. MALLASZ and reported by K. LAMBRECHT, 1929). 

The impressions of print (tychnograms) are known from the zone of the Sub
Carpathians in Moldavia of Miocene; discovered and pub1ished by H. GROZESCU 
(1914), M. PAUCA (1942) and N. PANIN - E. AVRAM (1961-63), the latter two 
have adopted a nomenclature system on the basis of .prints, pointing out 12 species 
from 6 families. The autors compare this list with the material identified from 
remains discovered in South-Dobrogea (D. GRIGORESCU - E. KESSLER, 1977) 
respectively in the Moldavian R.S.S. (KUROTSCHIN - GANEA 1972, E. KESSLER 
1984), remarking the resemblances. 

The first pointing out of remanins dates back to 1880 (G. TEGLAS). It was 
attributed an important field to K. LAMBRECHT's activity who has identified ma
terial from Someşul Rece, Someşeni, Tătăruş, Cluj-Napoca, Ariujd and other places, 
identifying fossil species as Eostega lebedinskyi, Rallicrex kolozsvarensis, Anhinga 
pannonica, Francolinus capeki, ancl numerous nevapecies. The most ancient mate
rial - untill the discovering of those from Cornet - was described by C. AN
DREWS in 1913: Elopteryx nopcsai, from the Upper Cretaceous at Sînpetru-Haţeg 
(described also from that zone by D. GRIGORESCU and E. KESSLER in 1980). 

It was also treated at lenght M. KRETZOI's and D. JANOSSY's as well the 
autors' activity. An important field was assured for the fossiliferous site from 
Betfia, one of the most valuable place of occurence of the Pleistocene in Europa. 

In thi~ last part of the historical retrospection, the autors described the last 
discoverings of decade, accentuating those f'rom Cornet, their representing the most 
,mcient remains in the Country (Lower Crctaceous). 

This period is represented through the three species from Cornet: Archaeopte
ryx sp., Eurolimnornis corneti KESSLER - JURCSAK, 1985 and Palaeocursornis bi
haricus KESSLER - JURCSAK, 1985; and the one from Haţeg: Elopteryx nopcsai 
ANDREWS 1913. The importance of the Cornet remains being pointed out and fol
lowed by a palaeo-geographical and phyllogenetical interpretation. 

The avifauna of Paleogene is represented by the two species from Cluj-Napoca: 
T,osteya leb~dynskyi LAMBRECHT (Eocene) and Rallicrex kolozsvarensis LAM
BRECHT (Oligocene). 

The Neogene is much better represented by fossil bird remains. From the 
Miocene of Romania, in the zone of Sub-Caprathians in Moldavia (tychnogrames), 
the impressions of feather (Săcădate, Braşov, and Simeria) and the skeletal remains 
from South-Dobrogea (Middle Sarmatian in the localities Credinţa and Ciobăniţa) 
with the following species: Diomedea romanica GRIGORESCU and KESSLER, 
Sarmatosula dobrogensis GRIGORESCU and KESSLER; Morus olsoni GRIGO
RESCU and KESSLER; Ciconia sarmatica GRIGORESCU and KESSLER; Grus mio
cenicus GRIGORESCU and KESSLER; Anas sp., Anser sp., Anas cf. velox MILNE
EDWARDS and Larus sp. 

The Pliocene is nepresented by the material from Ariujd (Halliaetus albicilla); 
Tătărus (Pannonian, with Anhinga pannonica LAMBRECHT), Măluşteni (Palaeortyx 
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aff. grivensis, P. aff. intermedia, Otis sp., Corvus simionescui KESSLER and Anas 
sp.), Ciuperceni (Fulica sp.). 

All known lists from the precursory periods - with one exception referring 
to Cornet - include prehaps elements from humid surroundings. 

The avifauna of Quaternary is treated by three phases: the Lower and Middk 
Pleistocene, Uppcr Pleistocene and Latcr Glacial period, Holocene and historical 
times. 

The Lowcr P'eistocene is reprezented perhaps by the Betfia, known from 
1903 (named alsa by the toponym of „Piispokfi.irdo), publishcd by: T. KORMOS, 
W. CAPEK, K. LAMBRECHT, M. KRETZOI, T. JURCSAK, D. JANOSSY and 
E. KESSLER, with a total of 12 fossil and 59 neospecies. The collccted material, 
originating from a great number of fossiliferous sites, comprises the interval: Giinz
Mindel (Biharian Phase and „Betfia" Phase after M. KRETZOI), furnishing a variPd 
avifaunistical composition. 

The Upper Pleistocene is known in the territory of country from 25 fossili
ferous sites, inclucling 99 identified species. The mast important are the following 
caves: Cioarei - Boroşteni, Bordu Mare - Ohaba Ponor, Curată - Nandru, 
Tibocoaia and Măgura- - Sighiştel, Urşilor - Chişcău, Hiţilor - HerculanP, 
Napiştileu - Şuncuiuş and other one from: Ripa, Galoşpetreu. 

The Holocene and the historical time is known from 47 localities, cavPs or 
from settlements of the prehistorical culture and historical time. One the wholP 
there were identified 94 neospecies, among which disappeared respectively on thc 
way of disappearance (Gyps, Gypaetos, Aegypius, Lyrurus, Lagopus, Pyrrhocorax). 

In the finishing chapter the autors underline the importance of identifying 
the subfossil remains - from the Holocene and present time - for the reasons 
that they may be need in archaeology and ornitology, representing a link between 
the fossil remai:ls of Pleistocene and the actual avifauna allowing the succeseion 
of the ornithofaunistical evolution u:1til the present time. 
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